

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابْنًا لِجَدِّهِ كَانَ اللَّهُ لَكُمْ رَبًّا وَتَتَذَكَّرُونَ

جسٹریل



فادیا

روزنامہ ایڈیٹر

غلام نبی

The DAILY ALFAZ QADIAN.

قیمت ہائے

قیمت ہائے

قیمت ہائے

قیمت ہائے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۲۳ مورخہ ۲۵ شعبان ۱۳۵۲ھ یوم شنبہ مطابق ۲۳ نومبر ۱۹۳۵ء نمبر ۱۲۷

تقدیر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں یہ عقیدت

از بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

<p>تیرے پانے سے ہی اس بات کو پایا ہم لاجرم درپہ ترے سر کو جھکایا ہم نے آپ کو تیری محبت میں بجلایا ہم نے جب سے دل میں یہ ترانہ نقش جمایا ہم نے نور سے تیرے ریشیا طلیں کو جلایا ہم نے تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے</p>	<p>شان حق تیرے شامل میں نظر آتی ہے چھو کے امن ترا بہرام سے مٹی ہے نجات دلبر امجد کو قسم ہے تیری کیتانی کی بخداد دل سے مرستے غیروں کے نقش دیکھ کر تجھ کو عجب نور کا جلوہ دیکھا ہم ہوئے خیر ام تجھ سے ہی اخیر سل</p>	<p>تیری خاطر سے یہ سب بار اٹھایا ہم نے اپنے سینے میں یہ اک شہر بسایا ہم نے سیف کا کام قلم سے ہے دکھایا ہم نے سب کا دل آتش سوزاں میں جلایا ہم نے اپنا ہر ذرہ تری رزہ میں اڑایا ہم نے ختم کا ختم منہ سے بسہر جس لگایا ہم نے</p>	<p>تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد تیری الفت سے ہے معمور ہر اس ذرہ صفت دشمن کو کیا ہم نے محبت پامال نور دکھلا کے ترا سب کو کیا ملزم و حوار نقش ہستی تری الفت سے مٹایا ہم نے تیرا بیخا نہ جو اک مرجع عالم دیکھا آدمی زاد تو کیسا پبیز فرشتے بھی تمام</p>
--	--	---	--

Digitized by Khilafat Library Rabwah

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و محاسن

از جناب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب گوہر رامپوری

وہ بھی اک وقت تھا دنیا میں تھا بچے رحال
 و شاکہ کی زمانہ میں تھی گر ماگرمی
 علم اور جور کے دریا میں تلاطم تھا پیا
 نشان ہر دوفا کا نہ کہیں دنیا میں
 زلف عابد و زاہد میں ریاکاری تھی
 دیوان حسن کی مہر و مہنتیں ہر معبد میں
 سکن شرک تھے توحید پرستوں کے قلوب
 کرسی عدل پہ تھا جلوہ کناں استبداد
 امرائش میں ڈوبے ہوئے تھے سر تا پا
 کسی مظلوم کی فدا نہ سُنستے حکام
 شرک و توحید پرستوں میں تھا فرق کوئی
 نظر آتے تھے درندے بہ لباس انساں
 غیرت حق میں یکایک حرکت ہونے لگی
 پھر ہوئی از سر نو زینت گلزار خلیل
 جس کے سر غریب میں تھے راز حقیقت نہاں
 جس کے ہر برگ میں تھا دفتر قانونِ ازل
 جس پہ قرباں ہوئیں دنیا کی بہاریں لاکھوں
 بعثتِ نحمدتِ رسل احمد مرسل سے ہوا
 جشن بعثت کی مسرتِ قلم رقصاں سے

کم نظر آتے تھے وہ لوگ جو تھے خوش اعمال
 شرم مفقود تھی دنیا سے حیا تھی پامال
 سخوت و کبر و حسد پہنچے تھے تا حد کمال
 نہ کہیں صدق عمل تھا نہ کہیں صدق مقال
 رشتہ بسنے و زنا میں تھے مکر کے جال
 عشق کے دیو دکھاتے تھے عبادتِ کمال
 مطلع و حدت حق پر تھا محیط ابر زوال
 مسند علم پہ قابض تھے سفیہ و جہال
 آخرت کا نہ انہیں خوف نہ مرنے کا خیال
 ظلم پر کھولے زباں یہ نہ تھی سکس کی مجال
 مشرک و اہل کتب دونوں تھے یکساں جال
 باتوں باتوں ہی میں ہوتی تھی جنگِ جدال
 بجز رحمت میں نظر آنے لگا ایک ایال
 وادی مکہ میں پیدا ہوا اک تازہ نہال
 شجر معرفت حق تھی ہر اک جس کی ڈال
 جلوہ گر چھوایوں میں تھا جس کے جمال اور جلال
 جس کے خوشبو کا فرشتوں نے کیا استقبال
 دولت معرفت حق سے جہاں مالا مال
 گوہر ہاں ہوش میں اک طلح ثانی لکھ ڈال

تشنہ کاموں کو پونے تیرے سخن آب حیات
 سسکے پیغام ترا جس نے کیا تنگ و قبول
 بحر عصیان میں تھے جو غرق وہ ابھر آخر
 زور حق سے وہ توانا و نومند ہوئے
 کھل گیا عجز بستان پیر و جواں پر ایسا
 اس نے اک آگ سی مکہ میں لگا دی ہر سو
 ہر طرف اٹھنے لگے غیظ و غضب کے شعلے
 اہل ایمان کے مخالف میں مکر بستہ ہوئے
 مارنے گالیاں دینے کو سمجھتے تھے وہ کھیل
 گرم پتھر پہ لٹاتے تھے بنا کر قیدی
 جب کسی طرح نہ توحید سے باز آتے تھے
 پھانسیاں سید کونین کی گردن میں پڑیں
 ابوسفیان و ابو جہل و اید و عقبہ
 مائے وہ قتل سمیہ - وہ نبی یا سر پر
 نہ چھپائی نہ چھپا سکتے تھے وہ طرزِ وفا
 جس کے دم سے ہوئے اشرف نبی امیل
 اس کے اصحاب نے قتل اور وہ خود زخمی ہو
 آج اس مہر کی دنیا میں نہیں کوئی نظیر
 گلہ جو ر سے لب اس کے ہے نامحرم
 ٹوٹے ان پہ مصائب کے اگر ایسے پہاڑ
 ایسی حالت میں بھی عم خوار سی و شفقتِ نبوی
 بد دعا کی نہ تکلف کے لئے کوئی کبھی
 حکم فاضل ہونے بنایا اسے اک کوہ سکون
 روز تکلیف نئی روز مصیبت تھی نئی
 پھر بھی ہر کام میں سرگرمی و جستی تھی وہی
 فتح مکہ نے زمانہ کو دکھایا آخر
 اے شہ کون و مہکانِ گل خدائے نغزال

زندگی بخش ہوئے مردوں کو تیرا قول
 نصرت حق رہی پھر اس کے سداً مثال حال
 وہ سمجھنے لگے کیا شے ہے حرام اور حلال
 ہوئے تھے جو گناہوں کی خیف اور ڈنڈاں
 بے دھمک کرنے لگے ان کے خلاف مثال
 بت پرستوں کے لئے مہر ہوا امر و محال
 نئی تحریک کو تا کر دیں سر سے پامال
 وہ کہ تھا جن کو بہت عزت باطل کا خیال
 کرتے تھے قطع نطق زن و فرزند و عیال
 دسترس پاتے جن جن پر یہ سب بد اعمال
 ان پہ ہوتے تھے نئے روز مصائبِ وبال
 سجد سے سر نہ اٹھا سکتے تھے ہوتا تھا یہ حال
 تھے مکر بستہ بہر لحظہ پئے جنگ و قتال
 ظلم اور ظلم بھی کیسا کہ نہیں جس کی مثال
 دشمن حق بھی بیان کرتے ہیں خلاص بال
 سنگبار اس پہ ہو طائف کا گروہ اطفال
 ابن مصائب پر کے صہ بصد استقلال
 اس حمل کی ملے گی نہ کہیں کوئی مثال
 قلب صافی میں کبھی آنے نہ دی گرد طال
 جیج اٹھتے الم درد سے سب شدت و جبال
 رہا اصلاح بشر کا اُسے ہر لحظہ خیال
 کیا نہیں اس کی الو العزیز پر پیرتے وال
 مضطرب کرنے سکا اس کو جہاں اشکال
 موت کے مونہہ میں کئے اسکے یونہی نیرال
 خدمتِ خلق میں آیا نہ کبھی ضمیر لال
 اسکی ہمدردی انسانی و شفقت کا کمال
 گوہر حسہ و بیار کو بھی لیے سنبھال

مطلع ثانی

مرحبا علی علی اے شہ خورشید جمال
 ترے انوار سے روشن ہوتا ایک قلوب
 کفر و الجاد کی جڑ کاٹتے تو نے رکھ دی
 تو نے دنیا کو دیا اسکے پیامِ آخر
 نسل آدم نہیں کھو بیٹی تھی اے شاہِ ام
 جو زمیں بازش زنت کے لئے پیاسی تھی

اے قمر طلعت و فرخ رخ و فرخند خصال
 تو نے دنیا کو منور کیا اے بدیکمال
 تو نے احساقِ روزیہ کے کیسے پامال
 یہ وہ دولت ہے نہیں سب کو کبھی کوئی ڈال
 لایا انساں کے لئے تو وہ خدا کے انصاف
 خوب سیراب کیا تو نے اسے بحرِ نوال

بد دعا کی نہ تکلف کے لئے کوئی کبھی
 حکم فاضل ہونے بنایا اسے اک کوہ سکون
 روز تکلیف نئی روز مصیبت تھی نئی
 پھر بھی ہر کام میں سرگرمی و جستی تھی وہی
 فتح مکہ نے زمانہ کو دکھایا آخر
 اے شہ کون و مہکانِ گل خدائے نغزال

بد دعا کی نہ تکلف کے لئے کوئی کبھی
 حکم فاضل ہونے بنایا اسے اک کوہ سکون
 روز تکلیف نئی روز مصیبت تھی نئی
 پھر بھی ہر کام میں سرگرمی و جستی تھی وہی
 فتح مکہ نے زمانہ کو دکھایا آخر
 اے شہ کون و مہکانِ گل خدائے نغزال

الفضل قادیان دارالامان مورخہ ۲۵ شعبان ۱۳۵۴ھ

تائید نبیین علیہم وسلم کی مثل شان خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی مثل شان

ملفوظات حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمام خیروں اور تقویوں میں خدا نے بیکانہ کی حمد و ثنا اس کی واحدانیت۔ اس کی بے مثال صفات۔ اور اپنی مخلوق سے رحم و شفقت کے ذکر کے بعد سب سے زیادہ زور جس بات پر ہے۔ وہ سید الکونین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات والاصفات کا تذکرہ ہے۔ اس کے متعلق ایک ایک لفظ جو آپ کے قلم اور زبان سے نکلا۔ اس قدر سوز و گداز اور الفت و محبت سے پر ہے۔ کہ اس نے لاکھوں انسانوں کو اس کی علوت سے شیریں کام کر رکھا ہے اور ہر سعید الفطرت کو لذت اندوز کرنے کے لئے تیار ہے۔ ذیل میں صرف چند اقتباسات بطور نمونہ پیش کئے جاتے ہیں۔ ناظرین محلی بالطلع ہو کر اور خدا سے تمہارے خشتیت دل میں رکھ کر غور فرمائیں۔ کہ جو انسان رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اس قدر والا۔ اور آپ کے کمالات کا ایسا شہید ہے۔ اس کے متعلق یہ کہنے والے کتنے بڑے ظالم ہیں۔ کہ اس نے آپ کی ہتک کی ہے۔ (ایڈیٹر)

سرور دو عالم کے مرتبہ کا کوئی رسول نہیں
"روح انسان کے لئے روئے زمین پر
اب کوئی کتاب نہیں۔ مگر قرآن۔ اور تمام آدم
زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع
نہیں۔ مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔
سو تم کو شش کرو۔ کہ سچی محبت اس جاہ و جلال
والے نبی کے ساتھ رکھو۔ اور اس کے
غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو۔
تا آسمان پر تم نجات یافتہ کھسے جاؤ۔ اور یاد
رکھو۔ کہ نجات وہ چیز نہیں۔ جو مرنے کے بعد
ظاہر ہوگی۔ بلکہ حقیقی نجات وہ ہے۔ کہ اسی دنیا
میں اپنی روشنی دکھلاتی ہے۔ نجات یافتہ کون
ہے۔ وہ جو یقین رکھتا ہے۔ کہ خدا سچ ہے۔
اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس میں اور تمام
مخلوق میں درمیانی شفیع ہے۔ اور آسمان کے
نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے
اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب
ہے۔"

نبی عزنی کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں
"یہ عربی نبی جس کا نام محمد ہے ہزار
ہزار درود اور سلام اس پر ہے۔ اس کے عالی مرتبہ
کا نبی ہے۔ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم
نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تاثیر قدسی کا اندازہ
کرنا انسان کا کام نہیں۔ افسوس کہ جیسا حق
شناخت کا ہے۔ اس کے مرتبہ کو شناخت
نہیں کیا گیا۔ وہ توحید جو دنیا سے کم ہو چکی
تھی۔ مہربی ایک پہلو ان ہے۔ جو دوبارہ اس
کو دنیا میں لایا۔ اس نے خدا سے اتھائی درجہ پر محبت کی
اور اتھائی درجہ پر نبی کی مہر دی میں اس کی جان
گداز ہوئی۔ اس لئے خدا نے جو اس کے
دل کے راز کا واقف تھا۔ اس کو تمام انبیاء
اور تمام اولیاء و آخرین پر فضیلت بخشی۔ وہی
ہے جو سرچشمہ ہر ایک فیض کا ہے۔ اور وہ
شخص جو بغیر اقرار افاضہ اس کے کے کسی
فضیلت کا دعویٰ کرتا ہے۔ وہ انسان نہیں
ہے۔ بلکہ ذریعہ شیطان ہے۔ کیونکہ ہر ایک
فضیلت کی کنجی اس کو دی گئی ہے۔ اور ہر ایک

معرفت کا حزانہ اس کو عطا کیا گیا ہے۔ جو اس
کے ذریعہ نہیں پاتا۔ وہ محروم ازلی ہے۔
ہم کیا چیز ہیں۔ اور ہماری حقیقت کیا ہے
ہم کا فریخت ہونگے۔ اگر اس بات کا اقرار نہ
کریں۔ کہ توحید حقیقی ہم نے اس نبی کے ذریعے
سے پائی ہے۔ اور زندہ خدا کی شناخت
ہمیں اس کامل نبی کے ذریعے سے اور
اس کے نول سے ملی ہے۔ اور خدا کے دکا لکما
اور مخاطبات کا شرف بھی جس سے ہم اس کا
چہرہ دیکھتے ہیں۔ اسی بزرگ نبی کے ذریعے
ہمیں میسر آیا ہے۔ اس آفتاب ہدایت کی
شعاع دھوپ کی طرح ہم پر پڑتی ہے اور
اسی وقت تک ہم منور رہ سکتے ہیں۔ جب
تک کہ ہم اس کے مقابل پر کھڑے ہیں۔"
(حقیقۃ الوحی ص ۱۱۵-۱۱۶)

کوئی انسان بجز پیروی نبی صلی اللہ
علیہ وسلم خدا تک نہیں پہنچ سکتا
"میں نے محض خدا کے فضل سے نہ اپنے
کسی ہنر سے اس نعمت سے کامل حصہ پایا ہے
جو مجھ سے پہلے نبیوں اور رسولوں اور خدا
کے برگزیدوں کو دی گئی تھی۔ اور میرے
لئے اس نعمت کا پانا ممکن نہ تھا۔ اگر میں اپنے
سید و مولیٰ فخر الانبیاء اور خیر الورئی
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی راہوں
کی پیروی نہ کرتا۔ سو میں نے جو کچھ پایا۔ اس
کی پیروی سے پایا۔ اور میں اپنے سچے اور
کامل علم سے جانتا ہوں۔ کہ کوئی انسان بجز
پیروی اس نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
خدا تک نہیں پہنچ سکتا۔ اور نہ معرفت کا ملکہ کا
حصہ پاسکتا ہے۔" (حقیقۃ الوحی ص ۱۱۶)
رسول مقبول کی متابعت اور محبت کی برکت
"خداوند کریم نے اسی رسول مقبول
کی متابعت اور محبت کی برکت سے۔ اور
اپنے پاک کلام کی پیروی کی تاثیر سے اس
خاک را کو اپنے مخاطبات سے خاص کیا ہے
اور علوم لدنیہ سے سرفراز فرمایا ہے۔ اور
بہت سے اسرار حقیقیہ سے اطلاع بخشی ہے اور
بہت سے حقائق و معارف سے اس ناچیز
کے سینے کو پر کر دیا ہے۔ اور بار بار بتلایا
ہے۔ کہ یہ سب عطیات اور عنایات اور
یہ سب تفضلات اور احسانات اور یہ سب
تدلطفات اور توجہات۔ اور یہ سب انعامات

اور تائیدات اور یہ سب کمالات اور نعمتات
یہ میں متابعت و محبت حضرت خاتم الانبیاء
صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔
جمال ہم نشین درمن اثر کرد
وگر نہ من ہماں خاکم کہ ہستم
بر این حدیہ منگد
رسول کریم کا نور ہر زمانہ میں موجود
ہم کس زبان سے خدا کا شکر کریں جس
نے ایسے نبی کی پیروی ہمیں نصیب کی۔ جو
سعی دل کی ارواح کے لئے آفتاب ہے۔
جیسے اجسام کے لئے سورج۔ وہ اندھیرے کے
وقت ظاہر ہوا۔ اور دنیا کو اپنی روشنی سے روشن
کر دیا۔ وہ نہ تھکا۔ نہ ماندہ ہوا۔ جب تک کہ عرب
کے تمام حصہ کو ترک سے پاک نہ کر دیا۔ وہ اپنی سچائی
کی آپ دلیل ہے۔ کیونکہ اس کا نور ہر ایک زمانہ میں موجود
ہے۔ اور اس کی سچی پیروی انسان کو یوں پاک کرتی
ہے۔ کہ جیسا ایک صاف اور شفاف
دریا کا پانی میلے کپڑے کو۔ کون صدف
دل سے ہمارے پاس آیا۔ جس نے اس
نور کا مشاہدہ نہ کیا۔ اور کس نے صحت
نیت سے اس دروازہ کو کھٹکھا یا۔
جو اس کے لئے کھولا نہ گیا۔"
(چشمہ معرفت حصہ دوم ص ۲۸۹)
سب کا ملین سے اکمل انسان
"انسان کامل جو سب کا ملین سے اکمل
اور مظہر اتم مراتب الوہیت اور حقیقی طور
پر درجہ سوم قرب سے ممتاز ہے۔ وہ
درحقیقت تمام بنی آدم میں سے ایک ہی
ہے۔ جو حضرت سیدنا و مولانا محمد صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ اور باقی سب رسل و
غیر رسل اس سے مراتب میں کم ہیں۔ ہاں
بعض طبائع علی طور پر حسب اندازہ دارہ
استعداد اپنی کے اس کمال کو پاتے
ہیں۔ مگر حقیقی اور اتم و اکمل دانش و اعلیٰ
دماغی دارفہ و اعلیٰ طور پر کمال مرتبہ ثانیہ
اسی کو حاصل ہے۔" (سرچشمہ آریہ ص ۱۱۶)
مظہر اتم الوہیت
"عند النقل قرب الہی کے مراتب میں قسم پر
منقسم ہیں۔ اور تیسرے مرتبہ قرب کا جو مظہر اتم الوہیت
اور امینہ خدا ہے۔ حضرت سیدنا مولانا محمد صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کے لئے مسلم ہے جس کی شانیں
ہزارا دلوں کو منور کر رہی ہیں۔ اور بے شمار سینوں کو
اندرونی طلعتوں سے پاک کر کے نور قدیم تک پہنچا
رہی ہیں۔" (سرچشمہ آریہ ص ۱۱۶)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر دشمنوں کی اذیت مقابلہ

(از جناب مولوی جمال الدین صاحب سس مولوی فاضل سابق مبلغ بلاخریہ)

غیر معمولی مصائب و مشکلات

عرب میں ایک ضرب المثل ہے کہ من یطلب علیہا یحاط بہا یعنی جتنا کوئی عظیم الشان مقصد درالیکھو اتنا ہوتا ہے۔ اسی قدر اسے زیادہ قرانی کرنی پڑتی۔ اور مصائب و مشکلات کا سامنا کرنا ہوتا ہے۔ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دائرہ تبلیغ سابق انبیاء کی طرح کسی خاص قوم یا خاص ملک یا خاص زمانہ سے متعلق نہ تھا۔ بلکہ زمانی لحاظ سے قیامت تک امتداد رکھنے والا تھا۔ اس لیے خداوند پرستوں والی تمام اقوام کے لئے وسیع تھا۔ اس لئے ضروری تھا کہ اصلاح خلق اور دعوت و ارشاد کے واسطے میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام انبیاء سے بڑھ کر مصائب و مشکلات کا سامنا ہوتا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ کفار قریش نے اپنے زعم میں اپنی دنیوی عزت کے قیام کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور کے صحابہ کو جو ایذا نہیں دیں۔ اور جس قسم کے مظالم ان پاک رسول پر روا رکھے۔ ان کی تقلید گزشتہ انبیاء کی تاریخ میں مناسبت ہے۔ اسی طرح حضور اور حضور کے صحابہ نے جو مسرت و استقلال اور استقامت کا نمونہ دکھایا۔ وہ بھی فقید المثال ہے۔

انتہائی مظالم کی وجہ

کفار قریش جو دین سے بالکل بیہرہ۔ آخرت سے بالکل غافل۔ اور دنیا کو اپنی زندگی کا اصل مقصد قرار دیتے تھے۔ ان کا خیال تھا۔ کہ ان کی زندگی کا قیام صرف اسی امر پر موقوف ہے۔ کہ لوگ بتوں کا طواف کریں۔ ان کے آگے نذرین گذاریں۔ اور نئے چڑھائیں۔ تاکہ ایک طرف تو ان کے گزارہ کی صورت بنی رہے۔ اور دوسری طرف تمام لوگوں پر ان کی سیادت کا سکہ قائم رہے۔ چنانچہ ان کے خیال کا اللہ تعالیٰ ان الفاظ میں ذکر فرماتا ہے۔ ان نعیم الہدی معک تختفت من امر صنتا۔ یعنی اگر ہم اس ہدایت کو جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم لائے ہیں۔ اختیار کریں۔ تو پھر ہمارا اس زمین میں کہاں شکنا ہو سکتا ہے۔ یعنی ہم تو یقیناً تباہ ہو جائیں گے۔ اور ہمارا کچھ بھی باقی نہیں رہے گا۔ اس لئے کفار کو سبب الامنیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ تعلیم کہ بتوں کو چھوڑ دو۔ صرف ایک خدا کی عبادت کرو۔ نہایت ناگوار گذرتی تھی۔ اور وہ اسے اپنی موت کے حوالے

خیال کرتے تھے۔ اور یہ ظاہر ہے۔ کہ جب مخالفت اپنے حریت کی نسبت۔ یہ خیال کرتا ہے۔ کہ وہ اس کے تباہ ذلیل کرنے کی فکر میں ہے۔ تو وہ اُسے نیرت نہایت کرنے کے لئے بقدر امکان کوشش کرتا ہے۔ پس کفار کہہ اپنی زندگی اسی میں سمجھتے تھے۔ کہ وہ حضور کی آواز کو دبا لیں۔ آپ کی تبلیغ کو بند کریں۔ اور آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو مظالم کا تختہ مشق بنائیں۔ تاکہ اس نئے دین کو چھوڑ کر اپنے پہلے دین پر آجائیں۔

صحابہ کرام علیہم السلام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ پر جو مظالم کئے گئے۔ وہ اس قسم کے نہ تھے۔ کہ تاریخ انہیں نظر انداز کر دیتی۔ بلکہ وہ ایسے دردناک مظالم تھے کہ جن کے تصور سے بھی بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ وہ بلال حبشی جو امیر بن خلف کے غلام تھے۔ لیکن اسلام قبول کر چکے تھے۔ انہیں ان کا مالک دو پہر کے وقت جیکہ کہ کار تلامیدان شدت گرامیں بھٹی کی طرح تپتا تھا۔ بنگا کر کے ریت پر لٹا دیتا۔ اور بڑے بڑے گرم پتھر ان کے سینہ پر رکھ کر کہتا: لات اور عزا کی پرستش کر۔ اور محمد سے علیحدہ ہو جا۔ ورنہ اسی طرح عذاب دیکو ماروں گا۔ بلال کہتے۔ آحد۔ آحد۔ اللہ ایک ہی ہے۔ اللہ ایک ہی ہے۔ پھر یہ ظالم ان کو رتی سے باندھ کر لڑکوں کے حوالے کر دیتا۔ اور وہ ان کو لڑکوں کی گلی کو چوں میں گھینٹتے پھرتے جس سے ان کا بدن خون سے تر ہوتا جاتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی خاطر ان کی کالیبت کو برداشت کرنے کا نتیجہ یہ ہوا کہ بلال کو وہ عزت اور مرتبہ ملا۔ جو دنیاوی دشمنوں کو بھی حاصل نہیں۔ چنانچہ ایک دفعہ مختلف ممالک کے گورنر حضرت عمرؓ سے ملنے کے لئے باہر انتظار کر رہے تھے۔ کہ حضرت بلالؓ تشریف لائے۔ اور انہیں سلام بھجوائی۔ تو حضرت عمرؓ نے اسی وقت ان کو اندر بلوایا۔ اور فرمایا۔ کہ یہ ہمارے سردار ہیں اسی طرح ابو بکرؓ جو بنو عبدالمدار کے غلام تھے وہ بھی انہیں اسی طرح گرم ریت پر لٹا دیتے۔ اور ان کے سینے پر اتنے بھاری پتھر رکھتے۔ کہ ان کی زبان باہر نکل آتی۔

جناب بن اللات پہلے قدم تھے۔ پھر آزاد

ہو گئے۔ لوہار کا کام کرتے تھے۔ مسلمان ہوئے تو قریش نے انہیں بھی سخت کالیبت دیں۔ حتیٰ کہ ایک دفعہ قریش نے ان کو پکڑ کر دیکھنے ہوئے کوٹوں پر لٹا دیا۔ اور ایک شخص ان کی چھاتی پر چڑھ گیا۔ تاکہ روٹ نہ بدل سکیں۔ چنانچہ وہ کٹے اسی طرح جل جگر ان کے نیچے ٹھنڈے ہو گئے۔ اور اس وجہ سے ان کی میٹھ ان زخموں کے داخل ہونے سے بالکل سنبھ ہو گئی۔

غرضیکہ کوئی دقیقہ ایذا رسانی کا نہ تھا جو کفار نے استعمال نہ کیا۔ بعض کو گائے اور اونٹ کے چمڑے میں لپیٹ کر بند کر دیتے۔ یہاں تک کہ ان کی روح پر داز کر جاتی۔ اور بعض کو لوہے کی زڑہ پہنا کر جلتی آگ پر ڈال دیتے۔ بعض کے پاؤں کو دو اونٹوں سے باندھ کر اونٹوں کو مختلف جہات میں دوڑا دیتے۔ اور وہ ٹکڑے ہو کر مر جاتے پھر مردوں کے علاوہ صنعت نازک پر بھی ایسے روج فرما مظالم توڑے گئے۔ جن کی نظیر نہیں ملتی۔ بعض کو اس قدر مارا کہ انہماک دیتے۔ اور بعض کو تنگ کر کے ان کی شرمگاہوں میں نیزہ مارتے۔ اس قسم کے صد مظالم قریش مکہ سے ظہور پذیر ہوئے۔ لیکن ان تمام مظالم پر مسلمان خادش رستہ اور مہر کو اپنے اٹھے سے نہ دیتے۔ اس کی وجہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود و سعادت اور حضور کا اولوالعزما نہ مہر تھا۔ ورنہ یہ بات نہ ہوتی۔ کہ خدا کی یہ قائم کردہ جماعت ہاتھ اٹھانے کی طاقت نہ رکھتی تھی۔ حاشا وکلا۔

حدیث میں آتا ہے۔ ایک دفعہ حضرت عبدالرحمن بن عوف مع چند اصحاب کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہ! جب ہم مشرک تھے۔ تو معزز تھے۔ اور کوئی ہماری طرف آنکھ تک نہیں اٹھا سکتا تھا۔ لیکن جب سے مسلمان ہوئے ہیں۔ ہم کمزور اور ناتوان ہو گئے ہیں۔ اور ہم کو ذلیل ہو کر رہنا پڑتا ہے۔ اور ذلت کے ساتھ دکھ اور تکلیف اٹھانی پڑتی ہے۔ پس حضور ہم کو اجازت دیں۔ کہ ہم ان کا مقابلہ کریں۔ اور لڑیں۔ آپ نے فرمایا۔ اخی امرات بالعفو فلا تقاتلوا (نسائی) مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے عفو کا حکم ہے۔ پس میں تم کو لڑنے کی اجازت نہیں دیتا۔ یہ روایت بتا رہی ہے۔ کہ صحابہ کا مہر کرنا اور کفار کا مقابلہ نہ کرنا محض حکم الہی کے ماتحت تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ بالمشوٰمین رؤف رحیم کہ آپ

نہایت نرم کھانڈے اور رحیم ہیں۔ پھر فرماتا ہے لعنک باخم نفسك لکھا لیکو نوا مؤمنین کہ تو اس وجہ سے کہ لوگ مومن کیوں نہیں بھیلنے آپ کو ہلاک کر دینے والا ہے۔ یعنی تو ان کا ممکن علم میں ٹھلا ہوا ہے۔ اور دل سے ان کے ایمان کا خواہاں ہے۔ ایسے رحیم و کریم اور پیکرِ رحمت انسان پر اپنے غریب ساتھیوں پر اس قسم کے ہلاکت خیز مظالم دیکھ کر جو گذرتی ہوگی۔ قلم اس کے بیان کئے سے قاصر ہے۔ اور اللہ ہی اولیٰ بالمشوٰمین من النفس لکھ کا مصداق بنی یقیناً اپنے صحابہ کی کالیبت کو بہ نسبت ان کے زیادہ محسوس کرتا تھا

تکلیف کی اقسام

تکلیف اور اذیت جو کسی کو پہنچانی جا سکتی ہے اس کی سوئی موٹی قسمیں ہیں۔ ۱۱) کسی معزز شخص کو برسر عام گالیاں دی جائیں۔ اس سے ہنسی اور استہزاء کیا جائے۔ ۱۲) اس کے متعلقین اور اس کے دوستوں پر ظلم کیا جائے۔ اور انہیں قتل کیا جائے ۱۳) اس کو بدنی تکلیف دی جائے ۱۴) اس سے ہر قسم کا ہانپھاٹ کیا جائے۔ ۱۵) اس کے قتل کے مقصد سے سوچے جائیں۔ اور پھر اقدام قتل کیا جائے ۱۶) اسے اپنے وطن میں نہ رہنے دیا جائے اور ہجرت پر مجبور کر دیا جائے۔

کفار قریش کا سب و شتم

ایک ایسے شخص کے لئے جو اپنی قوم میں کمزور و محکوم ہو۔ اور نہایت پیچیدہ معاملات کا جن کے حل نہ ہونے کی صورت میں خانہ جنگی لازمی تھی۔ اس نے حل کیا ہو۔ اور قوم کے تمام افراد اس کی صداقت اور راستبازی کے قائل ہوں۔ لیکن اس عزت و احترام کے بعد ایک سچی بات کی وجہ سے فوراً اُسے گالیاں دینے لگ جائیں۔ اس سے عمر میں بڑے تو کجا چھوٹے چھوٹے بچے بھی استہزاء اور ہنسی اور محول کرنے لگیں۔ پہلے تو کوئی شخص اس کے پاس سے بغیر سلام کے نہ گذرتا ہو۔ لیکن بعد میں گذرتے ہوئے نہایت حقارت آمیز لہجہ میں گالیاں دینا ہو۔ اس تبدیلی حالات سے جو تکلیف انسان کو پہنچ سکتی ہے۔ اس کو وہی معلوم کر سکتا ہے۔ جس پر یہ حالت گذری ہو۔ چنانچہ ۱۷) میں جبکہ میں قائم گنج میں مقیم تھا۔ ایک روز لوہاب اکبر یار جنگ صاحبان کے برادر اکبر خان عبدالغفار فاضل صاحب اپنے مکان کے سامنے باہر کر سیاں بچھا کر بیٹھے تھے۔ کہ چند اشخاص بغیر سلام کے گذر گئے۔ آپ نے مجھ سے کہا۔ کہ دیکھو آج یہ ذلیل لوگ کس بیباکی سے ہمارے پاس سے گذر رہے ہیں

لیکن اجماعت سے پہلے ان کی کیا مجال تھی۔ کہ بغیر سلام کے گزریں۔ اس حالت کو دیکھ کر میرا دل نہیں چاہتا۔ کہ باہر بیٹھوں۔ میں نے ان سے کہا۔ حق قبول کرنے کے بعد ایسے حالات پیش آیا ہی کرتے ہیں۔ صابر بن کر حق پر مضبوطی سے قائم رہنا چاہیے۔ چنانچہ آخری عمر میں آپ لوگوں کی مخالفت کی پروا نہ کرتے ہوئے اخلاص کے ساتھ اجماعت پر ثابت قدم رہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں عزیز رحمت کرے۔ اور جنبت الفردوس میں جگہ دے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دعویٰ سے پہلے اپنی قوم میں نہایت درجہ مکرم و معزز تھے۔ اور صدوق و امین مشہور تھے۔ خانہ کعبہ کی تعمیر کے وقت حجر اسود رکھنے پر جو تنازع ہوا جس پر تمام قبائل مرنے مارنے پر تیار تھے۔ اس کا حل بھی حضور ہی سے کیا تھا۔ لیکن جب حضور نے دعویٰ کیا۔ تو انہی لوگوں نے آپ کو گالیوں دیں شروع کر دیں۔

میرت ابن ہشام کے ۹۵-۹۹ میں لکھا ہے۔ کہ ایک دفعہ ابو جہل نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سخت گندی گالیاں دیں۔ اور برا بھلا کہا۔ لیکن حضور نے اسے کچھ نہ کہا اس وقت عبد اللہ بن عبد مناف کی ایک خادمہ یہ سب گالیاں سن رہی تھی۔ جب حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ سے داپس آئے۔ اور ان کی عادت تھی۔ کہ وہ گھر جانے سے پہلے خانہ کعبہ کا طواف کیا کرتے تھے۔ تو اس خادمہ نے ان سے کہا۔ "ابھی ابھی ابو اکرم تیرے بھتیجے کو سخت برا بھلا کہتا گیا ہے۔ اور اسے سخت گندی گالیاں دی ہیں مگر اس نے آگے سے کچھ جواب نہیں دیا۔"

خادمہ نے کچھ ایسے درد آمیز پیرایہ میں یہ بات کہی۔ کہ حضرت حمزہ کی فطری غیرت جوش میں آگئی اور خانہ کعبہ کا طواف کر کے سیدھے اس مجلس کی طرف بڑھے۔ جہاں ابو جہل بیٹھا تھا۔ اور بڑے زور کے ساتھ اس کے سر پر کمان مار کر کہا۔ "اشتمتہ انا علی دینہ" یعنی کیا تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دیتا ہے۔ جا میں بھی اس کے دین پر ہوں۔

ملا وہ ازین حضور کے بڑے بڑے نام رکھے جاتے۔ کبھی حضور کو خیالی باتیں بڑھانے والا (دشمن) کہا جاتا۔ کبھی آپ کا نام محزون رکھا جاتا۔

کبھی ڈراؤ کبھی کبھی اب نام لکھتے۔ اور محمد کی بجائے حضور کو مذمم کے نام سے پکارتے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے جواب میں صبر سے کہتے۔ کہ دیکھو اللہ تعالیٰ نے قریش کی لفظوں کو مجھ سے کیسے پھیر دیا ہے۔ وہ جب گالیاں دیتے ہیں۔ تو مذمم کو اور لذت کہتے ہیں۔ تو مذمم پر۔ اور میں تو محمد پر۔ الفرض شہر کے اڑکے اور اوباش جہاں کہیں حضور کو اور حضور کے صحابہ کو دیکھتے۔ تالیان بجاتے۔ گالیاں دیتے۔ ہنسی اور مذاق اڑاتے لیکن حضور ارشاد خداوندی اصحاب علیہ السلام یقولون ذکر اے رسول تو ان کی گالیوں کے مقابلہ میں میرے (مذمم) کے حکم پر کار بند رہتے۔ اور میرا استقلال کا کوہ وقار میں کفر جہنہ تبلیغ میں ذرا بھی کوتاہی نہ فرماتے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور اقربا پر ہر منظر اہم حضور کے صحابہ اور اقربا کو جس قدر تکالیف دی گئیں۔ وہ ایک دو نہیں۔ ہزاروں ہیں۔ سب سے پہلا شخص جو اسلام کی راہ میں شہید ہوا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ریب حارث تھا حضور نے حرم کعبہ میں آکر جب یہی دفعہ توحید کا اعلان کیا جو کفار کے نزدیک حرم کی ریب بڑی توہین تھی۔ تو دفعتاً ایک ہنگامہ بپا ہو گیا۔ اور ہر طرف سے لوگ حضور پر ٹوٹ پڑے۔ حضور کے ریب حارث اپنے گھر میں تھے۔ ان کو خبر ہوئی۔ تو وہ دوڑے آئے اور حضور کو پکھانا چاہا۔ لیکن ہر طرف سے ان پر تلواروں سے وار ہوئے۔ اور وہ شہید ہو گئے۔

اسلام کی راہ میں یہ پہلا خون تھا۔ جس سے عرب کی زمین لالہ زار ہوئی۔ اور شہر کے اس وقت کو بلا بنا ہوا تھا۔ جس میں بیسیوں مومن حضرت امام حسین کی طرح بے دروازہ طریق پر شہید کیے جاتے۔ اور مصائب میں مبتلا ہوتے۔ لیکن حضور ان تمام جان گلاز واقعات کو کچھ چشم خود ملاحظہ فرماتے۔ اور صبر کرتے۔ اپنے ساتھیوں کو بھی صبر کی تلقین فرماتے۔

چنانچہ صحیح بخاری میں ہے۔ ایک دفعہ حضرت نبی بن الماریت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا یا رسول اللہ! کیا لوگوں کو قریش کے آٹھ سے بے حد تکالیف پہنچ رہی ہیں۔ آپ ان کے لئے بد دعا کیوں نہیں کرتے، اس وقت حضور بیٹھے ہوئے تھے۔ یہ سنتے ہی اٹھ کر بیٹھ گئے۔ اور حضور کا چہرہ مبارک سرخ ہو گیا۔ فرمایا دیکھو

تم سے پہلے وہ لوگ گذرے ہیں۔ جن کے سروں پر آسے چلائے گئے۔ اور وہ چیر ڈالے گئے۔ مگر وہ اپنے کام میں لگے رہے۔ دیکھو خدا اس کام کو پورا کرے گا۔ جتنے کہ ایک شتر سوار ضحاک سے حضرت موت تک سفر کرے گا۔ اور اس کو سوائے خدا کے اور کسی کا ڈر نہیں ہوگا۔

اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضور دل سے دشمنوں کی ہدایت کے خواہاں تھے۔ ان کی ایذاؤں پر نہ صرف صبر فرماتے۔ بلکہ ان کی اصلاح اور ہدایت کے لئے دعائیں بھی کرتے تھے۔ صلی اللہ علیہ وسلم:

بدلتی تکالیف

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کفار کی طرف سے جو بدلتی تکالیف دی گئیں۔ ان کی داستان طویل ہے۔ چند واقعات کا بطور نمونہ یہاں ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ ایک دفعہ حضور حرم میں نماز پڑھ رہے تھے۔ دو سائے قریش بھی سو جو دھتے۔ ابو جہل نے کہا۔ کاش اس وقت کوئی جانا۔ اور اونٹ کی اوجھ اٹھا لاتا۔ اور جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم سجدہ میں جاتے تو ان کی گردن پر ڈال دیتا۔ اس پر ایک شعی ازلی عقیقہ بن مویذ نے کہا۔ میں اس کام کو سجا لانا ہوں۔ چنانچہ وہ اونٹ کی ایک اوجھ اٹھا لایا۔ اور جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سجدہ میں گئے۔ تو اس نے حضور کی گردن پر رکھی۔ اور وہ اتنی بھاری تھی کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم سجدہ سے اپنے سر مبارک کو اٹھا نہیں سکتے تھے۔ دو سائے قریش اس امر کو دیکھ کر ہنس ہنس کر گئے جاتے تھے جیسا حضرت فاطمہ کو خبر ہوئی۔ تو وہ تشریف لائیں۔ اور انہوں نے آکر اس نجاست کو حضور کی گردن سے ہٹایا۔

اسی طرح ایک موقع پر حضور صحن کعبہ میں نماز پڑھ رہے تھے۔ کہ عقیقہ بن ابی معیط نے حضور کے گلے میں کپڑا ڈال کر اس زور کے ساتھ کھینچا۔ کہ حضور سونہ کے بل زمین پر جا پڑے اور دم رک گیا۔ حضرت ابو بکر رحمہ اللہ نے اسے تھپتھپاتے ہوئے آئے۔ اور حضور کو اس غیبت کے شر سے بچایا۔ اور قریش کو مخاطب کر کے کہا اتمتوں رجلا ان یقولون ربی اللہ۔ یعنی کیا تم ایسے شخص کو صحت اس سے قتل کرتے ہو۔ کہ وہ کہتا ہے کہ میرا رب اللہ ہے۔

حضرت خدیجہ رحمہ اور ابو طالب کی وفات کے بعد قریش کو کسی کا پاس نہ تھا۔ اس لئے وہ سب نہایت بے رحمی اور بے دردی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ہتھیاروں سے حملے کرتے تھے۔

کو سنا تے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ حضور کہیں جا رہے تھے۔ کہ ایک شعی نے آکر سر مبارک پر خاک ڈال دی۔ اسی حالت میں جب گھر تشریف لائے تو حضور کی ماجزادی حضرت فاطمہ رحمہ جو اس وقت تھوٹی عمر کی تھیں حضور کو اس حالت میں دیکھ کر پانی لائیں۔ اور حضور کا سر دھونے لگیں۔ لیکن اپنے مقدس باپ کے ساتھ ناپاک دشمنوں کے اس سلوک کو دیکھ کر جبکہ اسی سال ان کی والدہ بھی فوت ہو گئی تھیں۔ زار زار روتی جاتی تھیں۔ اس پر حضور نے فرمایا۔ "جان پر رو نہیں۔ خدا تیرے باپ کو بچائے گا۔"

اللہ اللہ کیسا ایمان ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے وعدوں کے پورا ہونے پر کیا مضبوط یقین ہے۔ چاروں طرف سے کینہ توڑ دشمنوں میں ڈھکے بھونکے ہیں۔ جو حضور کے خون کے پیاسے ہیں۔ اور حضور کے پاس ان کا مقابلہ کرنے کے لئے ظاہری سامان بھی کوئی نہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق جو ترقی آپ کو سننے والی ہے۔ یاد کر کے بچی کے دل کو قوی کرتے اور ان تکالیف پر صبر کی تلقین فرماتے ہیں:

طائف کا واقعہ

جب قریش نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر جگہ تعاقب شروع کیا۔ اور سخت پابندیاں عائد کر کے تبلیغ سے بالکل روک دیا۔ تو آپ کا فاضل تشریف لیماتے جو اہل عرب کا قومی اور علمی دنگل تھا۔ جہاں تمام مشہور ترائل کے لوگ جمع ہوتے تھے۔ اور مختلف قبائل کے لوگوں سے ملتے اور فرماتے۔ یہی تم میں کوئی ایسا شخص ہے جو مجھے اپنے قبیلے کے پاس بجز قریش سے جانے۔ خان قریش اقد مغربی ان ابلغ کلام دبی (ابو داؤد) کہتے ہیں کہ قریش نے مجھے اپنے رب کا کلام پہنچانے سے روک دیا ہے۔ لیکن ان مقامات میں بھی ابواب اور دوسرے بدلتی آپ کا تعاقب کرتے اور آپ کی ہر تقریر پر لوگوں سے کہتے۔ کہ یہ دین جبرئیل ہے۔ اور جو بولتا ہے۔

طائف جو اس وقت خصوصیات کعبہ کو علیحدہ کر کے مکہ کے ہم پل شہر تھا اور مکہ سے تین منزل کے فاصلہ پر تھا اپنے ارادہ کیا کہ وہاں کے رواس کو تبلیغ کی جائے چنانچہ زید بن حارثہ کو اپنے ساتھ لے کر طائف پہنچے۔ اور شہر کے رواس سے یکے بعد دیگرے ملاقات کی اور پیام حق پہنچایا۔ مگر سب نے انکار کیا۔ اور ہنسی اڑائی۔ آخر اپنے طائف کے ایک رئیس اعظم عبد یلیل کو اسلام کی دعوت دی تو اس نے انکار کیا۔ اور ہنسی کے علاوہ شہر کے بادشاہ اور آوارہ لوگوں کو اھبانا۔ کہ وہ آپ پر ہنسی اڑائیں۔

چنانچہ جب آپ شہر سے نکلے تو یہ لوگ شور کرتے ہوئے آپ کے پیچھے ہو گئے۔ اور آپ پر پتھر برسائے شریعت کے جس سے آپ کا سارا بدن لہو لہان ہو گیا۔ برابر تین میل تک حضور اسی طرح آئے۔ اور یہ لوگ ساتھ ساتھ آپ پر پتھر پھینکتے آئے۔ تو ان لوگوں نے آپ سے سلام کیا۔ جن کے پاس آپ تبلیغ حق کے لئے گئے تھے۔ اور جہاں آپ کا گھر تھا وہاں کوئی داخل نہ ہونے دیتا تھا۔ اس لئے جب ایک گھوڑا پر پہنچے۔ تو آپ نے کسی شخص کی زبان معلوم بن کر کہا کہ ابھی جا رہے ہیں۔ کہیں کہیں داخل ہونا چاہتا ہوں۔ کیا تم مجھے اپنی پناہ میں لیکر داخل کر سکتے ہو؟ معلوم ہوا کہ فرقتاً۔ مگر طبیعت میں شرافت مکتی اور ایسے حالات میں انکار کرنا بھی عرب کی فطرت کے خلاف تھا۔ اس لئے اس نے اپنے بیٹوں کو ساتھ لیا۔ اور سب نکلے تو اس لیکر کعبہ کے پاس گھر سے ہو گئے۔ اور آپ کو کہلا بھیجا کہ تشریف لے آؤں۔ آپ آئے اور کعبہ کا طواف کیا۔ اور وہاں سے طلحہ اور اس کی اولاد کے ساتھ نکلے تو اوروں کے سایہ میں اپنے گھر داخل ہوئے۔

حدیث میں آتا ہے۔ ایک دفعہ حضرت عائشہ نے آپ سے دریافت کیا۔ کہ یا رسول اللہ کیا آپ کو کبھی جنگ اُحد والے دن سے بھی زیادہ تکلیف پہنچی؟ حضور نے فرمایا: تیری قوم کی طرف سے مجھے بڑی بڑی سخت گھڑیاں دیکھنی پڑی ہیں۔ پھر آپ نے سفر طائف کے حالات سنائے۔ کہ برابر تین میل تک۔ آپ پر پتھر برستے گئے۔ اور آپ سر سے لیکر پاؤں تک خون میں تری رہے تھے۔ اور آپ کو کچھ خبر نہ تھی۔ کہ کہاں سے آئے ہیں۔ اور کدھر پہنچے ہیں۔ اسی روایت میں یہ بھی ذکر آتا ہے۔ کہ اس سفر سے واپسی پر ایک جگہ آپ کے پاس پہاڑوں کا فرشتہ آیا۔ اور عرض کیا۔ کہ مجھے خدا نے آپ کے پاس بھیجا ہے۔ اگر ارشاد ہو۔ تو میں یہ پہاڑ اٹھا کر ان لوگوں پر گراؤں اور ان کا تختہ الٹ دوں۔ آپ نے فرمایا نہیں نہیں۔ ایسا نہ کرنا۔ مجھے امید ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے وہ لوگ پیدا کرے گا۔ جو اسلام کے خادم بنیں گے۔ کیا یہ میرے کا انتہائی مقام نہیں؟ اگر باوجود کفار نے آپ سے تنگ آنی نیت سلوک کیا۔ پھر بھی آپ نے ان کی تباہی کی خواہش نہ کی۔ خضر خضر آپ کو

سخت سے سخت بدنی تکالیف بھی دہی گئیں۔ مگر آپ نے مہر سے کام لیا۔ اور ایذا رسالوں کی بہتری کے لئے ہمیشہ دعا میں کہیں:

بایکاٹ

بعض لوگوں ایسے ہوتے ہیں۔ کہ وہ بدنی تکالیف حتیٰ کہ جان دیدینا بھی گوارا کر لیتے ہیں۔ لیکن بھوک اور فاقہ کی تکلیف برداشت نہیں کر سکتے۔ اور لوگوں کے بایکاٹ کے ڈر سے اظہار حق سے رک جاتے ہیں۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کا مکمل بایکاٹ کیا گیا۔ چنانچہ تمام قبائل ملک ایک معاہدہ مرتب کیا۔ کہ کوئی شخص حندان بنی ہاشم سے نہ قرابت کرے۔ نہ ان کے ہاتھ خرید و فروخت کرے۔ نہ ان کے پاس کھانے پینے کا سامان جانے دیجائے۔ اور نہ ان سے ملیگا۔ جب تک کہ وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے الگ نہ ہو جائیں۔ اور انہیں ہمارے حوالہ نہ کریں۔ یہ معاہدہ کھکھرانہ کعبہ پر آویزاں کیا گیا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور بنو ہاشم شعب ابی طالب میں محصور ہو گئے یہاں جو مصائب اور سختیاں ان محصورین کو اٹھانی پڑیں۔ ان کے تصور سے بدن پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے۔ صحابہ کا بیان ہے۔ کہ بعض اوقات انہوں نے جنگی درختوں کے پتے کھا کر گزارہ کیا۔ معدین ابی وقاص بیان کرتے ہیں۔ کہ ایک دفعہ بھوک کی وجہ سے ان کا یہ حال تھا۔ کہ ایک سو کھا ہوا چھوٹا تل گیا۔ تو اسی کو انہوں نے پانی میں نرم اور صاف کیا۔ اور پھر چھوٹ کر کھایا۔ اور بچوں کی یہ حالت تھی۔ کہ محلہ سے باہر دور دور تک ان کے رونے چلانے کی آواز جاتی تھی۔ جسے سنکر قریش خوش ہوتے تھے۔ بعض رحمدل بھی تھے۔ اور بچوں کے بیلانے اور محصورین کی تکلیفوں کو دیکھ کر ان کے دلوں میں رحم پیدا ہوتا تھا۔ چنانچہ حکیم ابن حزام کہیں کہیں اپنی بیوی حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کو اپنے غلام کے ہاتھ خفیہ خفیہ کھانا بھیجا کرتے تھے۔ مگر ایک دفعہ ابو جہل کو کسی طرح علم ہو گیا۔ تو اس نے راستہ میں غلام سے کھانا چھین لیا۔ یہ مصیبت برابر تین سال تک رہی۔ فاقہ زدہ والدین آنسو بھری نگاہوں سے اپنے بیلاتے ہوئے بچوں کو دیکھتے اور اپنے سینوں سے بار بار لگاتے مگر بے بس تھے۔ کچھ کہہ نہیں سکتے تھے۔ دل میں درد تھا۔ آنکھیں آنسوؤں سے دریا ہاں تھیں۔ مگر باوجود

انتہائی شدت اذلالام کے زبان پر آفت تک نہ لاتے تھے۔ یہ آلام کی گھڑیاں انکے استخوان کا وقت تھیں ان کے ممبر کا جازہ لیا ہوا تھا۔ اور وہ استخوان میں پورے اترے۔ اور ان تکالیف و شدائد میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں نے ممبر کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑا۔ اور دعوت حق کا کام پیسے سے زیادہ کرنے لگے۔

قتل کے منصوبے

آخر آپ کے قتل کے منصوبے کئے گئے۔ آپ کو قتل کرنا لے کیلئے بڑے بڑے انعام مقرر کئے گئے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ بھی آپ کے قتل کی نیت سے نکلے تھے۔ مگر وہ خود محبت الہی کے قبیل بن گئے۔ اس طرح آپ کو ایک دفعہ حرم کعبہ میں گلا گھونٹ کر مارنے کی کوشش کی گئی۔ اور بالآخر تمام قبائل نے مل کر آپ کے قتل کی ٹھانی۔ اور ہر قبیلہ سے ایک ایک جوان چنگا لیا۔ تاکہ آپ کا خون تمام قبائل میں مشترک ہو جائے۔ اور بنو ہاشم ان کا مقابلہ نہ کر سکیں گویا انہوں نے اس نیکی کا جو آپ نے حجر اسود کو کو نہیں رکھتے وقت ان سے کی تھی۔ یہ بدلہ دیا۔ چنانچہ کعبہ کی سیلاب سے گر جانے کے بعد از سر نو تعمیر کر گئی۔ اور حجر اسود کے رکھنے کا وقت آیا۔ تو ان میں جھگڑا ہو گیا۔ ہر قبیلہ یہی چاہتا تھا۔ کہ وہ حجر اسود رکھے۔ اور قریب تھا۔ کہ تمام قبائل آپس میں لڑ پڑتے۔ بالآخر یہ قرار پایا۔ کہ جو صبح کے وقت سب سے پہلے آئے۔ وہ رکھے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ آپ نے تمام قبائل کو اس سعادت میں شامل کرنے کے لئے یہ تدبیر کی۔ کہ ایک چادر بھجوائیں۔ اور اس پر حجر اسود رکھا۔ پھر تمام قبائل سے ایک ایک شخص لیا۔ اور ان سے کہا۔ کہ سب مل کر اس چادر کو اٹھائیں۔ پھر اپنے حجر اسود خود کو نہ میں رکھ دیا۔ اس طرح آپ تمام قبائل کی زندگی کا باعث ہوئے۔ جس کا بدلہ انہوں نے اس رنگ میں دیا۔ کہ انہوں نے تمام قبائل میں سے ایک ایک شخص چنا۔ تاکہ وہ سب مل کر آپ کو قتل کریں۔ خضر خضر آپ کے قتل کرنے میں بھی کوئی دقیقہ فرورگشت نہ کیا گیا۔

واقعہ ہجرت اور رسول کریم کا استقلال اس وقت جبکہ دعوت حق کے جواب میں ہر طرف سے تلوار کی جھنکاریں سنائی دے رہی تھیں۔ آپ نے

پہلے ترانے ساتھیوں کو ہتھ میں بھرت کر نکجا حکم دیا پھر شہر کے بعد مدینہ کی طرف رخ کر نکجا حکم کیا۔ اور وہ ایسی حالت تھی۔ کہ ہر ذی استطاعت شخص نے ہجرت کی اور جہتیں کر سکتے تھے۔ انکی حالت اللہ تعالیٰ یوں بیان فرماتا ہے۔

والمستضعفين من الرجال والنساء والولدان الذين يقولون ربنا اخرجنا من هذہ القرية قالوا اهلها یعنی کمزور مرد اور عورتیں اور اپنے خدا سے یہ دعا کر رہے تھے۔ کہ اے ہمارے خدا ہم کو اس شہر سے نکل کر یہاں لے لوگ ظالم ہیں۔ لیکن حضور اگرچہ ان کو نکال دیا اور ظالموں کے حقیقی برف تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ کے ارشاد و اصبر للحکم ربک ولا تکن لصاحب المحوت کہ آپ اپنے رب کے حکم آئے تک صبر کریں۔ اور حضرت یونس علیہ السلام کی ہجرت کیلئے ارشاد خداوندی کے منظر سے اور جب آپ کو ہجرت کا حکم ہو گیا۔ آپ نے مدینہ کی طرف ہجرت کی خضر خضر اپنے ہر قسم کی تکالیف کو برداشت کیا۔ اور میرا عیدم البثال نوزد دکھا یا جس کی نظیر لائے تمام دنیا عاجز ہے اور ان ایذاؤں اور شدائد و تکالیف کے مقابلہ میں آپ کا وہی مسلک بنا جو مولانا روم نے اس شعر میں بیان کیا ہے کہ

انک لعلی خلق عظیم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہر خلق کا مہرور ایسے اعلیٰ پیمانہ پر ہوا ہے۔ جس سے زیادہ کسی انسان سے تصور نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح میرا و عرفو کا نمونہ بھی اپنے کامل اور بے نظیر رنگ میں ظاہر کیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ذکر کر کے کہ جو شخص مظلوم ہو۔ وہ اگر بائی کا بدلہ لے۔ تو اس پر کوئی اعتراض نہیں۔ فرماتا ہے۔

والممن صلی وحقیر فان ذالک من عزم الاموس کہ جو شخص تکلیف دہی تکلیفیں برداشت کرے۔ لیکن جب ان ایذا رسالوں اور تکلیف دینے والوں پر قہر اور فریغ پائے تو انہیں معاف کر دے تو یہ کام بڑی محنت اور بہادری کا ہے۔ اور یہ میرا و عرفو کا انتہائی مقام ہے جس پر کوئی اور درجہ نہیں چنانچہ سوال ہے صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں کفار قریش کی طرف سے ہر قسم کی ایذاؤں اور تکلیفیں دیکھیں اور ان پر صبر کیا۔ مگر جب آپ ان پر غالب آئے۔ اور وہ آپ کے سامنے ہجرت جیست میں پیش ہوئے۔ تو آپ نے سب کو معاف کر دیا۔ اور ان تمام تکالیف اور مصائب کو جو ان کی طرف سے پہنچی

حضرت علیؑ سے فرمایا: اے رسول اللہ! میں نے اپنے آپ کو اس دنیا سے کھینچ لیا ہے۔ اور اس دنیا سے ہرگز نہیں لوٹوں گا۔

علی لباس عقلندی کا نشان ہے۔ اس لئے عاد وکان مدینی کا لقب دوس سے پر خریدارین انار کلی لاہور

یتیمی کے متعلق اسلام اور اسلامی تعلیم

(ابو بنائب سعد الدین صاحب بنی۔ اسے بنی ٹی اٹنڈٹ و سٹریٹ پیکٹر مدارس حلقہ کوہ مری)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس رنگ میں یتیمی کے متعلق تعلیم دی ہے اور ان کے ساتھ حسن سلوک کی جس انداز تک فرمائی ہے وہ اپنی مثال آپ ہی ہے اور میں دعویٰ سے کہہ سکتا ہوں کہ اس عمدگی اور تفصیل کے ساتھ اسلام کے سوا کہیں بھی یہ تعلیم نہیں پائی جاتی۔ یتیموں کے ساتھ تعلق رکھنے والے قین گروہ ہوتے ہیں۔ اول حکومت وقت دوم ان کے قریبی رشتہ دار سوم اس مذہب کے افراد۔ قرآن کریم میں ان تینوں اقسام کے لوگوں کے لئے احکام موجود ہیں اور پوری تفصیل کے ساتھ موجود ہیں۔

یتیمی کے متعلق حکومت کا فرض
اسلام نے یتیمی کی پرورش اور نگہداشت حکومت وقت کا فرض قرار دیا ہے۔ اسلامی حکومت کے بیت المال کے ذریعہ آہستہ آہستہ بڑے پیمانے پر اول صدقات مثلاً زکوٰۃ عشر وغیرہ۔ دوم مال عنینت سوم مال فاقے۔ ان تینوں کے مصداق بیان کرتے وقت خداوند تعالیٰ نے یتیموں پر خرچ کرنے کا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے:۔
 اِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَ الْعَالِيَيْنِ عَلٰى مَا وَصَّيْنَاكَ فِي الْاٰیٰتِ الْمُبِيْنَةِ و فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ الْآيٰتِ
 یعنی صدقات مثلاً زکوٰۃ وغیرہ جو مسلمانوں سے وصول کئے جاتے ہیں ان کے مصداق میں سے محتاجوں اور مساکین پر خرچ کرنا بھی ہے۔ تیسرے بوجہ مسکین اور محتاج ہونے کے اس میں آجاتے ہیں۔

(۲) مال عنینت کے مطلق فرمایا
 وَاَعْلَمُوْا اَنَّ السَّمْعٰنِيَّ بْنَ شَيْبَةَ وَاَنَّ اَبْنَ سَلَمَةَ وَ اَبْنَ سَلَمَةَ وَاَبْنَ سَلَمَةَ وَ اَبْنَ سَلَمَةَ وَ اَبْنَ سَلَمَةَ
 یعنی مال عنینت کا پانچواں حصہ دینی مصداق کے لئے رسول اور اس کے قریبی رشتہ داروں کو تین تہائی مسکین اور مسافروں کے لئے ہے۔
 (۳) مال فاقے یعنی ایسا مال جو بغیر جنگ کے مل جائے اس کے بارے میں حکم دیا ہے۔
 مَا اَدَاكَ اللّٰهُ نِعْمَةً مِّنْ رَّسُوْلٍ مِنْ اَهْلِ الْاَلْقَرٰبٰی وَ الْاَقْرَبٰی وَاَهْلِ السُّبُوْلِ وَ اَهْلِ الْاَلْقَرٰبٰی وَاَهْلِ السُّبُوْلِ وَ اَهْلِ السُّبُوْلِ وَ اَهْلِ السُّبُوْلِ
 (پ ۲۸)

ضروری قرار دیا۔ پس اسلامی حکومت کا یہ فرض ہے کہ وہ یتیمی کی پرورش کرے۔ یتیمی کے اموال کے متعلق رشتہ داروں کو کوہلیا پھر یتیمی کی تربیت اور ان کی جانمادگی حفاظت و تولیت کا مسئلہ چونکہ سب سے اہم تھا اور یہ بات براہ راست یتیمی کے رشتہ داروں سے متعلق تھی اس لئے اس بارے میں بھی بڑی تفصیل سے احکام دیئے اس کے طور پر یہ تعلیم دی کہ
 وَ لِيَسْتَلُوْا مِّنْكُمْ اَلْمَعْرُوْفَ قُلُوْبًا صٰلِحًا لِّمَنْ خَيْرٌ لِّذٰلِكَ فَاِذَا طَرَفُوْهُمُ فَاِذَا طَرَفُوْهُمُ فَاِذَا طَرَفُوْهُمُ
 لوگ یتیمی کے بارے میں سوال کرتے ہیں ان سے کہہ دو کہ یتیمی کی اصلاح اور صحیح تربیت بڑی اچھی ہے اس غرض کیلئے اگر انھیں اپنے گھر کا فرد سمجھ کر تم اپنے ساتھ ملاؤ تو کوئی حرج نہیں وہ تمہارے بھائی ہیں ہاں یاد رکھو کہ جو انھیں بد نتیجے سے (مثلاً ان کے اموال پر ناجائز تصرف کرنے کی خاطر) اپنے ساتھ ملا لیتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے انھیں اور اصلاح کرنے والوں کو خوب جانتا ہے۔ غصہ اور بد نیت اسکی گرفت سے بچ نہیں سکے گا۔ اس کا تفصیل خود قرآن کے پہلے رکوع میں یوں فرمائی ہے۔
 وَ اَلَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ مَّوَدَعًا لِغِيْبَةٍ اَوْ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اُتُوْا بِالطَّيْبِ كَمَا تَلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اَلَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اُتُوْا بِالطَّيْبِ كَمَا تَلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اَلَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اُتُوْا بِالطَّيْبِ كَمَا تَلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ

بچوں کا تاش
بچوں کی ابتدائی تعلیم سر کی رہائی
 حوت شناسی اور عبارت خوانی کو تاشان ترنمانے کے لئے ہم نے ایک تاش ایجاد کیا ہے جو بچوں کے لئے بے حد مفید ثابت ہوا ہے۔ جس سے بچے تحصیل کی کہیں میں پڑھنا سیکھ جاتے ہیں۔ اور نہایت ہی قابل توجہ ہیں کافی دیانتت حاصل کر لیتے ہیں۔ ہر گھر میں اس کا بڑی ضروری ہے۔ قیمت ادو دو گنا انگریزی مدد مہم تاشوں کا
نیشنل ٹرانسپارینسی برادر ڈولڈ لاہور

اِنَّ كَانَ حَوْبًا لِّبُرُوْا وَ اِنْ خَفِيَ اَلْكَلْبُ نَبُوْا فِى الْبَيْتِ نَحْبًا فَانْتَهَوْا عَنْ الشَّرِّ مَتْنِيْ وَ ثَلَاثٌ مِّنْ لِّمَنَ فَاِنَّ خَفِيَ اَلْكَلْبُ نَبُوْا فَاَجِدُوْهُ اَوْ مَمَّا مَلَكَتْ اَيْمَانُكُمْ فَاَلَا يَكْفُرُ اَلَّذِيْ اَذِيْ اَلْاَعْوَابُ وَاَلْوَالِيْنَ صَدَقْتُمْ مِّنْ حَلٰلَةٍ فَاَنْ طَلَبْتُمْ لَكُمْ عَنْ شَيْءٍ مِّنْهُ نَفْسًا وَّكَوْنًا هُوَ نَبِيْ اَمْرًا بِيَّا
 وَ لَّا تَجْرُوا بِالسِّبْيَةِ اَمْوَالَكُمْ اَلَّذِيْنَ جَعَلْنَا لَكُمْ قِيَامًا وَّ مَرَدًّا مِّنْ نِّمٰتِنَا وَ لَقَدْ عَلِمْتُمْ لِقَوْلِ الْاَلٰهِيْنَ اَلْمَعْرُوْفَ وَاَنْتُمْ اَلَّذِيْنَ تَحْتٰى اَدْبَارُ الْاَعْيُنِ اَلْاَلٰحِجَّ وَ اَنْتُمْ مِّنْهُمُ رَشِدًا اَفَاذَعُوْا اَلَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ كَمَا تَلُوْا هٰذَا اَمْرًا فَاِنَّ اَلَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اُتُوْا بِالطَّيْبِ كَمَا تَلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اَلَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اُتُوْا بِالطَّيْبِ كَمَا تَلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اَلَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ اُتُوْا بِالطَّيْبِ كَمَا تَلُوْنَ اَمْوَالَهُمْ

ظلماً آمناً يا كادين في بطونهم تاملوا و سبب صون سعيهم
 ان آیات میں یتیمی کے متعلق حسب ذیل امور بیان فرمائے ہیں۔
 (۱) یتیموں کو ان کے مال دے دو۔ اپنے پاس رکھ کر خواہ مخواہ اپنے حلال اور پاک مال کو گنہ نہ کرو۔ اور نہ ہی ان کے اموال کو اپنے اموال میں مخلوط کر کے کھانے کا بہانہ تلاش کرو۔ یہ گناہ گمیرہ ہے۔
 (۲) اگر تم سمجھو کہ یتیم بچیوں کے ساتھ انصاف کا سلوک کرنے پر قادر نہ ہو گے۔ تو بہتر ہے کہ ان کی بجائے دیگر عورتوں میں سے حسب پسند دو دو تین تین یا چار چار بچا کر ان میں سے آؤ اور یتیمی پر چلنے کی آنکھ نہ رکھو۔
 (۳) جب یہ حکم دیا جاتا ہے کہ یتیمی کو ان کے مال سے دو تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ اگر وہ چھوٹی عمر کے ہوں اور مال سے سنبھالنے کے نا اہل۔ تو بھی مال ان کے حوالہ کر دو کم عقل والوں کو وہ مال جو ذریعہ معاش ہیں نہ دو۔ ان کی نگرانی کرنا اس سے یتیمی کی ضروریات پوری کرو۔ اوسان کے ساتھ۔ پسندیدہ کلام کرو۔
 (۴) ان یتیمی کو جن کے اموال تمہارے

مضبوطی میں بے نظیر اور کوالٹی میں بہترین اور قیمت میں ارزاں لٹھیا جانی

دنیا بھر میں صرف جانی کا ہی لٹھیا ہے جسے پچاس برسوں سے ہر جگہ اور ہر طبقہ کے لوگوں میں ہر ذلت پرستی حاصل ہے۔ بچہ پورے جان ہر کلاس کا شیدائی ہے۔ کیرتو آج بھی دیا جا ہے۔ جیسا کہ پچاس برس پہلے تھا۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی لٹھیا اس کا مقابلہ نہیں کر سکا اور نہ کر سکے گا۔ نہایت ہی تیار کیا جاتا ہے۔ دھوکہ سے بچنے کیلئے ہر دوگز کے بعد ہماری ہر ضرورت کو سمجھیں۔ ہر تمام ہر ہر ناز سے مل سکتا ہے۔
 (بول پوریز) میسرز رابرٹ باربر
 اینڈ بلور سٹریٹ ماچھرا (انگینڈ)
 (رسول انجینئر) میسرز جے کھنہ اینڈ سن دہلی۔ امرتسر۔ لاہور۔ لاؤنڈری شاپ

تیمم میں ہوں۔ ہر وقت جاری کرتے رہو۔ یہاں تک کہ وہ سن بلوغ کو پہنچ جائیں۔ اور اگر تم ان میں مال سمیٹنے کی اہلیت معلوم کرو۔ تو اسے مال انکے حوالہ کرو۔

(۵) یاد رکھو کہ کفالت کے ایام میں یتامی کے مال میں اسرت نہ کرو۔ اور اس خیال سے کہ وہ بڑے ہو کر اپنا مال لے لیجے۔ اسے جلد ختم کرنے کی کوشش نہ کرو۔

(۶) جو شخص مالدار ہے اس کے لئے مناسب ہے کہ ایام کفالت میں تیمم کے مال سے کچھ نہ کھائے۔ اور جو محتاج ہے اور آمدنی محدود رکھتا ہے۔ وہ تیمم کے مال سے بطور اس کے کفیل کے لئے کھائے۔ مگر جیسا کہ اوپر بتور کے مطابق ہو۔

(۷) جب تم ان یتامی کے سن بلوغ کو پہنچنے پر نہیں انکے مال سپرد کرو۔ تو گواہ رکھو۔ تا آئندہ کوئی خرابی یا بھگدڑ پیدا نہ ہو۔ اور یاد رکھو۔ حقیقت خدا خود کافی محاسب اور نگران ہے۔ وہ خائن کو خود پکڑ لیتا۔

(۸) اگر کوئی جائداد وارثوں میں بطور ترکہ تقسیم ہو چکی ہو۔ اور تقسیم کے وقت ایسے تیمم جو غریب اور مستندار ہیں۔ مگر وارثوں میں شامل نہیں موجود ہوں۔ تو انہیں بھی کچھ دے دو۔ اور ان کے ساتھ ذلت کلامی سے پیش نہ آؤ۔ بلکہ مناسب اور نرم کلام سے کام لو۔

(۹) جو لوگ تیمم کے ساتھ بدسلوکی کرتے ہیں انہیں ڈرنا چاہئے۔ کیونکہ یہ بھی ممکن ہے کہ وہ خود دنیا سے کو بیج کر جائیں۔ اور ان کی اسی طرح کمزور اور کمزور اولاد باقی رہے۔ جس تیمم کے ساتھ سلوک کرتے وقت خوف خدا اور تعوی اللہ کو مد نظر رکھو۔ اور معقول باتیں کیا کرو۔

(۱۰) جو لوگ تیمم کا مال علم کے ساتھ کھاتے ہیں وہ یہ مال کھا کر اپنے لئے جہنم کا نوشتیار کر رہے ہیں اور آخروہ اس دوزخ میں ڈالے جائیں گے۔

سورہ بنی اسرائیل ۳۱ میں فرمایا۔ وَلَا لَأَقْرَبُ بُولِ الْأَعْلَى
الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَكْبُتَهُ
أَشَدُّ كَلًّا وَأَذْفَوْهُ بِالْحَمْدِ إِنَّ الْعَهْدَ
كَانَ مَسْئُوكًا وَأَذْفُوا الْكَيْلَ إِذَا كَلَّمْتَهُ
وَذِئْبًا بِالْقِسْطِ مِنَ الْمُتَّقِينَ ذَلِكَ خَيْرٌ
وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا۔ یعنی تم تیمم کے مال کے قریب بھی نہ چھو۔ سوائے اس طریق کے جو پسندیدہ ہو۔ اور وہ بھی اس وقت تک کہ وہ سن بلوغ کو پہنچ جائے۔ اور اس وقت تم اپنے عہد کو پورا کرو۔ یعنی تیمم کا مال پورا پورا اسکے حوالے کرو۔ یاد رکھو اس عہد کے متعلق

پس منہ ہوگی۔ اور جب تم ماپ کر دینے لگو تو پورا مال پورا اور درست ترازو سے وزن کر کے دو۔ یہ بلاشبہ ہے۔ اور اس کا انجام بہتر ہوگا۔

غرض شریعت اسلامیہ میں نہ تو یہ طریق عمل درست ہے۔ کہ تیمم کے مال کے متعلق کسی قسم کا اہتمام کرنے کی ضرورت نہیں۔ اور نہ ہی وہ لوگ راستی پر ہیں جو تیمم کا مال معتم رکھتے ہیں۔ ایسا ہی تیمم کی تربیت میں نہ تو اتنی کوتاہی برتی جائے۔ کہ وہ بالکل بیکار بن جائے۔ اور نہ اتنی سختی کی جائے۔ کہ اس سے ہر مسکرت و دنیا پر کوئی مفہوم نہ ہو۔ بلکہ وہ طریق اختیار کیا جائے۔ جس سے تیمم کی اصلاح مقصود ہو۔ اور رحم اور شفقت کا پہلو غالب ہو۔

یتامی کے متعلق تمام مسلمانوں کو احکام عامۃ المسلمین کو تیمم کے متعلق حسب ذیل امور ارشاد فرمائے گئے ہیں۔

(۱) **يَسْتَلْطُونَ مَا ذَا يَنْفَعُونَ۔ قُلْ مَا أَفْقَهُ**
وَن خَيْرٌ فَلْيُوا الدّٰنِ وَالْآقْرِبٰنِ وَالْيَتٰمٰنِ۔۔۔
اللّٰتِي پل یعنی لوگ پوچھتے ہیں کہ خدا کی راہ میں کیا خرچ کریں۔ انہیں جواب دو۔ کہ جو کچھ بھی بطور نیکی مال خرچ کرنا چاہیں۔ وہ اپنے والدین اقرباء اور یتیموں۔۔۔ وغیرہ پر خرچ کریں۔

(ب) **فَأَمَّا الْيَتِيمَ فَلَا تَقْهَسْ عَلَيْهِ يَتِيمٌ**
رُحْمًا يُدْرِكُ الْيَتِيمَ وَلَا يَبْغِيهِ كَلِمَةً
عَلَىٰ طَعَامٍ الْمَسْكِينِ نَب رِزْقٍ كُنْتُمْ فِيهِ
ذو جرات ہیں۔ کہ تم یتیموں کی عزت نہیں کرتے۔ اور غریب مسکین کو کھلانے اور ان کو ترغیب نہیں دیتے۔

(د) **مَا أَدْرَأَكَ مَا الْعَقَبَةُ۔ فَكَيْتَسَقْبَةُ**
أَوْ تَطْعَامٌ فِي يَوْمٍ ذِي مَسْغَبَةٍ يَتِيمًا ذَا مَقْرَبَةٍ
أَوْ مَسْكِينًا ذَا مَتْرَبَةٍ نَب۔ وہ کھائی جبکہ عمود کر کے انسان خدا تک پہنچ سکتا ہے۔ وہ غلاموں کو آزاد کرنا یا کسی عیب کے رشتہ دار تیمم اور کسی پیرس مسکین کو کھانا کھاتا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد ان الغرض اسلام نے یتامی کے ساتھ سن سلوک کے متعلق شرح و ربط کے ساتھ احکام دینے پر اب ذیل میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ ارشادات درج کئے جاتے ہیں جن میں حضور نے یتامی کے ساتھ حسن سلوک کی تاکید فرمائی ہے۔

(۱۱) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص کسی تیمم کی پرورش کرے۔ خواہ وہ اس کا رشتہ دار ہو یا نہ ہو وہ اور میں جنت میں اس طرح اکٹھے ہونگے۔ یہ کہ کتاب نے اپنی دو انگلیاں سبایہ اور درسیانی ہلا کر دکھایا۔

(۱۲) حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے۔ کہ جس شخص نے تین تیمم کی پرورش کی۔ اس نے گویا ساری رات عبادت میں گزار دی تمام دنوں کے روزے رکھے۔ اور صبح و شام اپنی تلوار نکالے خدا کی راہ میں جہاد کیا۔ اور میں اور وہ جنت میں کھائے ہوئے جیسا کہ یہ دو بہنیں ہیں۔ اور آپ نے اپنی دو انگلیوں سبایہ اور وسطی کو ہلا کر اشارہ کیا۔ (ابن ماجہ)

(۱۳) حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ہی روایت ہے۔ کہ جس شخص نے مسلمان والدین کے تیمم بچے کو اپنے کھانے اور پینے میں شامل کیا۔ خدا اسے یقیناً جنت میں داخل کرے گا۔ سوائے اسکے کہ وہ ناقابل معافی گناہ کا مرتکب ہو (ترمذی)

(۱۴) خدا کے نزدیک بہترین گھر وہ ہے جس میں تیمم کی عزت کی جاتی ہو۔ (الطبرانی از ابن عمر رضی اللہ عنہما)

(۱۵) مسلمانوں کا بہترین گھر وہ ہے جس میں تیمم کے ساتھ حسن سلوک کیا جاتا ہو۔ اور بدترین گھر وہ ہے جس میں تیمم کو دکھ دیا جاتا ہو۔ (ابن ماجہ)

(۱۶) بھلا شخص جو جنت کا دروازہ کھولے گا۔ اور میں دیکھتا ہوں گا۔ ایک عورت ہوگی۔ جو حج سے آگے جانے میں ملجاری کرے گی۔ میں اسے کہوں گا۔ تو کون ہے۔ اور تیری شان کیا ہے۔ وہ جو ابا کے گے۔ میں وہ عورت ہوں۔ جو اپنے تیمم

کو لیکر اس کی پرورش کے لئے بیٹھی ہے (الترمذی و الترمذی)

(۱۷) جس شخص نے تیمم کے سر پر ہاتھ پھیرا اور جس نے وضو کر کے کیسے کیا۔ تو ہر مال کے بدلے جس پر سے رکھا۔ گزر گیا نیکیاں شمار ہوگی۔ اور جو شخص تیمم بھی یا تیمم بچے کے ساتھ احسان کا سلوک کرے گا۔ تو میں اور وہ جنت میں اس طرح ہونگے۔ جیسا کہ یہ دونوں ہیں۔ اور آپ نے اپنی دو انگلیوں سبایہ اور وسطی کو اکٹھا کر کے دکھایا۔ (ابن ماجہ)

(۱۸) ایک شخص نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس قنات نسی کی نکالتی کی۔ آپ نے پوچھا کیا کچا پتہ ہے۔ کہ تیرا دل نرم ہو۔ اور تیری حاجتیں پوری ہوں۔ جا تیمم پر ترس کھا۔ اس کے سر پر ہاتھ پھیرا اور اسے اپنے کھانے میں سے کھلا تیرا دل نرم ہو جائیگا۔ اور تو اپنی حاجات کو پالے گا۔ (الطبرانی)

(۱۹) اس خدا کی قسم جس نے مجھے حق کے ساتھ معوث فرمایا۔ خدا اس شخص کو قیامت کے دن عذاب نہیں لگے گا جس نے تیمم پر رحم کھایا۔ اور اس کے لئے کلام میں نرمی برتی۔ اور اس کے لئے تیمم اور کمزوری پر ترس کھایا۔ اور جس نے اپنے پڑوسی پر اس فضیلت کی وجہ سے جو خدا نے اسے دی۔ ظلم نہ کیا۔ (الطبرانی)

(۲۰) تیمم کے رکنوں سے بچو۔ کیونکہ اس کا رونا راتوں کو پھرتا ہے۔ جبکہ لوگ بے خبری میں سو رہے ہوں اور صہبائی قرآن کریم کے احکام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اسلام نے تیمم ایک کس میرس ناتواں اور مصیبت زدہ ہستی کی غور و برداشت کا سقد اہتمام کیا۔ اور اسے کتنا اہم قرار دیا ہے۔



۱۔ مشرق اقبال محمد نصاب اور ریاض النجاشی ابراہیم گھنٹے میں میں نے سکین استعمال کی ہے میں اب ہاتھ کاوٹ زیادہ دائمی کام لکھتا ہوں۔ میں ان کو قوت مردانہ اور قوت حافظہ کے لئے خاص طور پر مفید پایا ہے۔ نہایت عجیب بات ہے کہ قبضہ کے استعمال سے میرا وزن چار پونڈ بڑھ گیا ہے برائے مہربانی ۱۲ گویاں جلدی بذریعہ وی پی آر سال کریں۔

۲۔ سید ریاض حسین صاحب بی بی ایل ایل بی ادا کاٹھ صلح انگری تحریر فرماتے ہیں۔ آپ کی دوائی سکونین نے مجھے بہت ہی فائدہ دیا ہے۔ برائے

۳۔ مسٹر ابراہیم صاحب بریل کلکتہ ایٹ لاد رنگون لکھتے ہیں۔ میں خوشی مت سے اعصابی کمزوری۔ دائمی قبض یہ حیرت انگیز دوائی استعمال کی۔

۴۔ اگر آپ کے سبب تو اسے جہانی اور دائمی کمی دھرے

۵۔ غذا اور دودھ وغیرہ معتم نہ ہو سکتا ہو۔ یا شہ نہ کمزور ہو کر عزت کا مرقع ہو یا غدہ قدما کمزور ہو کر بار بار پیشاب آتا ہو

۶۔ حافظ اور فہم جاننا ہو تو اس کو استعمال کر کے زندگی کا لطف اٹھائیں اور ہماری محنت کی داد دیں۔

مبخر سادات دوائی خانہ۔ قادیان۔ محلہ دارالعلوم

کرنال نصاب انارکلی لاہور کے بوٹ شوز اچھے اور سستے ہوتے ہیں

خاتم النبیین ﷺ کا دشمنوں سے جنگ

از جناب سید تاج حسین صاحب بخاری بی اے بی ٹی سالار والا

آفتابِ وحانی کی نورانی شعاعیں

از سید ابوالحسن صاحب قدسی، خلیفہ حضرت ماجزادہ عبد اللطیف صاحب شہید کابل

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پشت کا زمانہ سوشل پولیٹیکل اور مذہبی لحاظ سے تاریک ترین دور تھا۔ بالخصوص ملک عرب جہاں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے رستگاری خلافت اور بیہودگی یعنی نوع انسان کے لئے ظلمت و تاریکی کو اپنے نور سے ستور کیا۔ طرح طرح کے مظالم تشدد و درستی اور بے رحمی کا آماجگاہ تھا۔ اور جہاں عمومی معمولی باتوں پر سر پھٹپول حادثات اور بغض و عناد کی طویل مخالفت کا عرصہ حیات صدیوں تک چلتا تھا۔ اور انتقامی جذبات کی نشوونما دائمی رنگ اختیار کر لیتی تھی۔ ایسی سر زمین میں ایک رحمت عالم پیکر صبر و تحمل جبرئیل اٹھا کر اس عقائد کا مہر ثبت ہو کر غیر معمولی کامیابی حاصل کرنا بے مثل معجزہ نہیں تو اور کیا ہے؟

انسانی تکالیف کو دیکھ کر سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا قلب مبارک جذباتِ رحم و ہمدردی سے لبریز ہو جاتا۔ یہی وجہ ہے آپ نے جو جن سلوک اپنے اعدا سے کیا۔ وہ بے نظیر ہے۔

۱۔ مکہ میں قحط پڑ جاتا ہے۔ کفار و مشکینے کہ جو آپ کو ستانے اور دکھ دینے میں انتہاء کو پہنچ گئے تھے۔ اس عذاب الہی میں گرفتار ہو کر بھوک سے مرنے لگتے ہیں۔ حضور کا ایک غایت درجہ کا جانی دشمن دربارِ نبوی میں نہایت تضرع سے دعا کے لئے خواستگار ہوتا ہے۔ آپ کے لئے استحقاق سے اسے شکر ادا کرنے کے کمال ہمدردی اور شفقت سے دست دعا بلند کرتے ہیں۔ اور اس طرح کہ کو تباہی سے بچا لیتے ہیں؟

۲۔ ایک دفعہ مسلمان قریش کی ایذا رسائیوں سے تنگ آ کر حضور کے پاس حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا۔ یا رسول اللہ جب ہم مشرک تھے۔ تو معزز تھے۔ لیکن جب سے اسلام قبول کیا ہے ہمیں ذلیل و حقیر سمجھا جاتا ہے۔ اور ناقابلِ تصویب ایذاؤں کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ حضور اجازت فرمائیں کہ ہم کفار کا مقابلہ کریں۔ فرمایا۔ میری

تعلیم میں مبر اور غصہ کی تفسیر ہے۔ جنگ کی اجازت میں نہیں دیتا۔

(۳) ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک درخت کے سایہ میں لیٹے ہوئے تھے۔ کہ ایک کافر فوراً انوارِ سونت کر بولا۔ "آج تجھے کون میرے ماترے سے بچائے گا؟ فرمایا۔ اللہ! وہ کافر فوراً زمین پر گر پڑا۔ حضور نے اس کی تلوار سنبھال کر فرمایا۔ اب بتا۔ تجھے کون بچا لے گا۔ اس نے کہا۔ کوئی نہیں۔ حضور نے فرمایا۔ تم کو خدا ہی بچا سکتا ہے۔ اور اسے چھوڑ دیا۔ یہ فوق العادت رحم اور بے نظیر شفقت دیکھ کر وہ فوراً آغوشِ اسلام میں داخل ہو گیا؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تیرہ برس تک مکہ میں اور آٹھ برس تک مدینہ میں کفارِ عرب کے مظالم کا تختہ مشق بنے رہے۔ انہوں نے حضور کو وطن سے بے وطن کیا۔ حضور کو اور حضور کے ساتھیوں کو مارا پیٹا۔ زخمی کیا قتل کے درپے ہوئے۔ قید کی صعوبتیں پہنچائیں۔ طائف کے شریر لوگوں نے پتھر مارے۔ غصہ گالیاں دیں۔ اوباشوں۔ اراکینوں کو حضور کے پیچھے بھاگتے ہوئے کیا رہا۔ تکلیف کا قہر کیا۔ خانہ کعبہ میں لگے گھونٹا۔ جنگ اعدا میں حضور کو زخمی کیا۔ بوقتِ ہجرت حضور کو زندہ یا مردہ کپڑا لانے کے لئے سواڑٹ کا انعام رکھا۔ آپ کے ساتھیوں کو نہایت بے رحمی سے قتل کیا گیا۔ کئی غلاموں اور لونڈیوں کو مارا مارا کر اندھا کر دیا گیا۔ پتی ہوئی ریت پر ٹٹا کر انڈیا میں گئیں۔ عقیقہ عورتوں کی شرمگاہوں میں نیزے مارا کر شہید کر ڈالا گیا۔ مدینہ پر متواتر چڑھائی کی گئی۔ آپ کی جوان ماجزادی کو ستم پر دروں نے اس قدر تھکر مارے۔ کہ اسقاط ہو گیا۔ اور یہی ان کی موت کا باعث بنا۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شانِ کبریٰ ملاحظہ ہو۔ جب ان مظالم کے بعد دس ہزار قادیان کے جنگلے میں ان الذی فرض علیک القتال لولا ان المعاد کے مطابق کہ میں فاتحانہ اقدام کرتے ہیں تو صبر کریں کہ دالوں کو جمع فرما کر صاف الفاظ میں اعلان فرمادیتے ہیں۔ اذہبوا انتم الطلقاء

یہ سب باتیں قرآن مجید میں لکھی ہیں۔ انہیں لکھ کر پڑھیں۔

جھکتا سر فلک بھی ہے تیری جناب میں
جبریل کیا عجب ہے جو دوڑے رکاب میں
مضمون مدح باندھ سکے کس طرح مستلم
آئے کہاں سے وسعت دریا جناب میں
اس حُسن کی دلوں میں بھی پڑتی ہے روشنی
ملتی نہیں یہ بات ہمیں آفتاب میں
ہے پھر وہی جمالِ دل افروز جلوہ گر
پوشیدہ جو نظر سے ہوا تھا نقاب میں
اللہ کے یہ سایہ رحمت جو سب پہ ہے۔
صلی علیہ وسلم دشمن کے باب میں
آزاد تیندِ غم سے ہیں عشاق سب ترے
دائم پڑا عتدو ہے ترا اضطراب میں
تیرا خمارِ عشق بھگلاتا ہے یادِ مئے
جو کیفیت اس میں ہے وہ نہیں ہے شراب میں
پتیا بفت در تشنگی ہر ایک جام ہے
یاں کوئی امتیاز نہیں شیخ و شاب میں
اچھا ہے تیرے عشق میں درواشتا ہے دل
اک گونہ اس کو مشغلہ ہے پیچ و تاب میں
سرایہ یادِ ساقی کو تر ہے حلق کا
کیا ہے دھڑا کر نہ جہانِ خواب میں
اب کے بھی واسطے شہِ قدسی صفات کے
آیا یہ عفتِ دورِ سخن انتخاب میں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا صبر و شمنوں کی اذیتوں کے مقابلہ میں

انتر سہ ماہی بیگم صاحبہ انڈیا گریجویٹ برنت حضرت مولوی بشیر علی صاحب قادیان

انتقامی جذبہ

انسان کس قدر ہی غریق کبھی نہ ہو۔ جب اس کے ذاتی یا قومی مفاد کو نقصان پہنچتا ہے تو بے اوقات صبر کا دامن اس کے ہاتھ سے چھوڑ جاتا اور دشمنوں کی اذیتوں کی تاب نہ لا کر انتقام پر اتر آتا ہے۔ لیکن ہمارے ہادی برحق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بارے میں بھی وہ نمونہ دکھایا۔ جو بے مثال ہے۔ متعدد واقعات ایسے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ بے صبری اور بے حوصلگی کے مظاہرہ کو آپ سخت ناپسند فرماتے۔ جیسا کہ آپ کے اور اخلاق بے مثل تھے۔ اسی طرح آپ کا دشمنوں کی ایذا رسانیوں اور دشنام طرازیوں کے باوجود صبر سے کام لینا ایک عظیم الشان خلق تھا۔ ان فی طبیعت اور اخلاق کا سلطانہ کرنے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے۔ کہ انسان کے دائرہ اخلاق میں سب سے زیادہ کیا ب اور نادر الوجود چیز دشمن کی ایذاؤں کے مقابلہ میں صبر اور برداشت اور سب سے بڑھ کر ان سے عفو اور درگزر کرنا ہے۔ لیکن چونکہ ہمارے آقا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اخلاق کے درجہ کمال تک پہنچے ہوئے تھے۔ اس لئے آپ کی ذات اقدس میں یہ صفت فراوان تھی

عدم المثال استقلال

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کی مخالفت سے معلوم ہوتا ہے کہ مخالفتوں کے طوفان میں اور دشمن کی ایذا رسانیوں کے سیلاب میں آپ کے پائے استقلال کو کبھی لنگر نہ تھیں آئی۔ اور نہ کبھی آپ نے بے صبری کا اظہار کیا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ آپ پر دکھوں اور تکلیفوں کا زمانہ آیا ہی اس لئے کہ آپ سے صبروں کے وقت وہ اخلاق ظاہر ہوں۔ جو کسی معمولی آدمی کی استطاعت میں نہیں۔ پھر آپ پر وہ زمانہ بھی آیا جب آپ ہر امتحان میں کامیاب نکلے اور فتح و اقتدار سے آپ کے پاؤں جو سے۔

ظاہر کرنے کا ہر قسم کا سوتہ دیا۔ اور دنیا کو معلوم ہو گیا۔ کہ واقعی آپ عفو میں بھی سب سے بڑھے ہوئے تھے۔ اور یہ کوئی دنیاوی سامانوں کی کمزوری یا کمی نہ تھی جس نے آپ کو دکھوں اور تکلیفوں کے برداشت کرنے کی تلقین کی۔ بلکہ آپ کے اخلاق ہی تھے۔ کہ آپ اتنے بے عرفتہ تک دشمنان جان و دین کا سختہ مشق بنے رہے۔ اور برداشت کا وہ نمونہ پیش کیا۔ کہ صفحہ دنیا میں اسکی نظیر ملنا ناممکن ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مصائب کے زمانہ کا آغاز اس وقت ہوا جب آپ نے خدا تعالیٰ کے حکم کے مطابق دعویٰ نبوت کیا۔ ایک جاہل و حشی اور اضمحست قوم کو وحدانیت کی تعلیم دینا کوئی آسان کام نہ تھا۔ اس درندہ خصلت قوم نے اسلام کی تعلیم سے سخت برہم ہو کر اسلام کے علمبرداروں کے راستے میں روڑے اٹکانے اور ہر ممکن طریق سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات کو ظلم و ستم کا نشانہ بنانے میں کوئی دقیقہ فرغ نہ گذاشت نہ کیا۔ آپ کی اور آپ کے لائے ہوئے دین کی مخالفت میں اپنا

سارا زور صرف کر دینا اپنا نصب العین بنا لیا۔ اور آپ کے ساتھ وہ ظالمانہ سلوک رواد رکھے۔ جن کو سن کر بدن بکے رو گئے گھر سے ہو جاتے ہیں۔ انتہائی تقدیروں اور سختیوں کے علاوہ آپ کے قتل کرنے کے بھی منصوبے کئے گئے۔ لیکن ہمارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے صبر و استقلال کے وہ حیران کن مظاہرے کئے۔ جس کی مثال پیش کرنے سے مادر گیتی عساجز ہے۔

آپ کے اخلاق حسنہ درجہ کمال تک پہنچے ہوئے ہیں۔ کیا دنیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اخلاقی لحاظ سے کوئی شیل دکھا سکتی ہے۔ اور آپ کے سوا کوئی ایسا انسان پیش کر سکتی ہے۔ جس نے دشمنوں کے ہاتھوں لانا انتہا مصائب جھیلے ہوں۔ مگر زبان پر حرف اُٹ تاک نہ لایا ہو۔ ہرگز نہیں صرف آپ ہی کی شان تھی۔ کہ آپ نے ایذا رسانیوں کا مقابلہ صبر و استقلال سے کیا۔ اور اپنے خون کے پیاسوں اور اشد ترین دشمنوں کے ساتھ عفو و درگزر کا برتاؤ کیا۔

حصہ داران
کلیبی دارالامان
کو اطلاع
جہ حصہ داران
دارالامان کو
کی اطلاع کے
لئے لکھا جاتا ہے
کہ ۲۱ نومبر ۱۹۳۵ء
کا جو رقم نکالا
گیا۔ وہ صدر انجمن
قادیان کے نام
نکار صدر انجمن
احدیہ کے دارالامان
کلیبی میں جمع
ہے۔ اس لئے
حسب قواعد و
نک صدر انجمن
کو رقم ترقیمت
ہوئی ہے۔

عمل خیراتی میں حیرت انگیز ایڈ ”دلروز حبر“ ہمیشہ خیراتی سے بچائی ہے

دلروز لاہور سورینڈلی پھوڑا۔ قہر کی داد چیل۔ نوت اور خیر طامون نایو
بگنڈر رسولی اور قہر کے غم و اوج کی تحلیل کرنے کی تیر بہدت اور بفریہ روانی ہے۔ قہر
کے زہریلے جانور کے ڈسے کا اور یوانگ گائے کا پیش علاج ہے۔ یہ والی جیسی انسان کیلئے
مفید ہے۔ ویسے ہی حیوان اور پرند کیلئے بھی مفید ثابت ہوتی ہے۔ دوران استعمال میں زخم کو باہر
کی صورت سے اور نہ نہانے کی ممانعت اور نہ کپڑے خراب ہوتے ہیں اس کا استعمال زخم کی خوش
دد اور خون کے اجوار کو فوراً بند کرتا ہے۔ معمولی چھوٹے پراس ایک دفعہ لگا دینا کافی ہے
اس دوائی کا ہر گھڑی بکھانا ضروری ہے۔ یہ انت درد سرد اور دیگر اعضا کی
صدیوں کے لئے بھی اکیس ثابت ہوئی ہے۔
قیمت فی شیشی کلاں دو روپیہ اور فی شیشی خود ایک روپیہ محض۔ ان شریک
آلہ

طاہر الدین اینڈ سنز انارکلی لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یتیموں کا سہارا

فقیروں کا بچاؤ غلاموں کا مولا

(از ملک مبارک احمد صاحب امین آبادی)

(۱)

ہمارے سید و مولیٰ، حضور سرور کائنات
رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کونچ
جیسات کا ہر ذوق نادر الوجود محاسن، اور دلربا
خوبیوں کا ایک عظیم انظیر مرتفع ہے۔ جس کی
مثال کسی اور جگہ سے ڈھونڈنا طلب السماء
من الصالحات کے مترادف ہے حضور علیہ الصلوٰۃ
والسلام زندگی کے ہر شعبہ کے لئے نمونہ،
اور بنی نوع انسان کی روحانی و جسمانی تربیت
کے واسطے عظیم الشان اسوہ حسنہ تھے۔ آپ
نے دنیا کے مذہبی، تمدنی، سیاسی اور سوشل
حالات و خیالات کی جو اصلاح فرمائی اور اس
باب میں حکمت و مصلحت سے لبریز ہوجو ہدایات
اور شاہ فرمائیں۔ ان کا عشرہ عشرہ بھی کہیں نہیں مل سکتا
تاریخ عالم اس امر کی گواہ ہے کہ آپ
کے سوا ایسا کوئی مصلح اور رفیق سر نہیں گذرا۔
جو شاہ و گدا، اور امیر و غریب ہر قسم کے
انہوں کے لئے مفصل و مکمل قوانین و ضوابط
کے نفاذ کے ساتھ ساتھ ایک عظیم الشان
اسوہ حسنہ بھی پیش کر سکا ہو۔ اس جگہ ان تمام
امور کے تفصیلی ذکر کی گنجائش نہیں۔ صرف اس
حصہ کا نہایت اختصار کے ساتھ تذکرہ مفسور
ہے۔ جو سوسائٹی کے اہم جزو یتیموں کے ساتھ
حسن سلوک سے تعلق رکھتا ہے۔

(۲)

یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ
کوئی قوم اس وقت تک سوشل حالات کی درستی
و ترقی کی طرف کما حقہ، قدم نہیں اٹھا سکتی
جب تک اس کے یتیمی کی بہبودی اور بہتری
کا خاطر خواہ انتظام نہ ہو۔ مگر مذہب عالم کا
مصلحانہ کونے والا ہر منصف مزاج اس دعویٰ
کی تائید کرے گا۔ کہ سوسائٹی کے اس اہم مسئلہ

کے متعلق تفصیلی ہدایات سوائے اسلام اور
بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کسی مذہب اور
اس کے بانی نے میان نہیں کیں۔ بلکہ ہم کہتے
ہیں بھی حق بجانب ہیں۔ کہ مذہب اسلام کے
مقدس بانی ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بڑھ کر یتیموں کا ہمدرد
و شفیع کوئی پیدا ہی نہیں ہوا۔ آپ نے ان
کی تعلیم و تربیت کے ناکیدی احکام بیان فرمائے
امیروں اور دولت مندوں کے اموال کے
ایک حصہ کا ان کو حق دار ٹھہرایا۔ ورنہ کا حصہ
دلوایا، اور ہمہ وجہ ان کی حفاظت کے قوانین
صادر فرمائے کہ انہیں سوسائٹی اور قوم و ملک کے
لئے مفید و جو وثابت ہونے کے قابل بنا دیا۔

(۳)

عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ یتیموں کی تعلیم
و تربیت اور اصلاح و بہتری کی طرف
پوری توجہ نہیں دی جاتی۔ ان کے سرپرست
ان کے اموال و اُمیتوں کے محافظ تو بہت
شوق سے بننے کو تیار ہو جاتے ہیں۔ لیکن ان
کی دیکھ بھال اور تعلیم و ترقی میں خاطر خواہ دیکھی
نہیں لیتے۔ انہیں اپنے گروں میں نوکروں
اور خدمت گزاروں کی طرح رکھا جاتا ہے مگر
ان کی بہبودی و بہتری کے کچھ سرکار نہیں
رکھا جاتا۔ جس کے نتیجہ میں آئندہ آنے والی
نسلوں میں تعلیم و تربیت سے عادی ہونے کی
وجہ سے جاہل اور پست ذہنیت کے افراد
کا مستندہ اضافہ ہو جاتا ہے جو قوم کے صدور و سربراہ
کے رشتہ میں بہت حد تک سد راہ ثابت
ہوتے ہیں۔ اس حقیقت کے پیش نظر اسلام
نے اس بارے میں نہایت ناکیدی احکام صادر
فرمائے ہیں۔

خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

تے بھی اس اہم امر کی طرف نہایت لطیف
دلکش اور شیریں راہ میں توجہ دلائی ہے۔ چنانچہ
حدیث میں آتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم نے فرمایا۔ انا ذکا فل یتیم فی الجنة
ملکتا و اشار باصبغیہ السبا بة
و الوسطی۔ (بخاری کتاب الاداب،
یعنی میں اور یتیم کا متکفل در جنت میں اس
طرح اکٹھے ہوں گے۔ یہ کہہ کر حضور علیہ السلام
نے تشہد والی اور درمیانی انگلیوں کو
ملا کر دکھایا۔

غرض نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یتیمی
کے حقوق کی نگہداشت کے فریضہ کو بہت
دعناحت کے ساتھ ذہن نشین کر لیا۔ صحیح بخاری
میں حضرت ابو شریح رضی عنہ سے مروی ہے کہ
حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ اے
اللہ! تو گواہ رہ کہ میں لوگوں کو بتا چکا
اور اچھی طرح ڈرا چکا ہوں کہ دو ضعیف
و کمزور یعنی یتیم اور عورت کے حقوق کو
مناہع کرنا سخت گناہ ہے۔

یتیموں کی خبر گیری کی ہدایات کے علاوہ
اسلام اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

ان کے اموال کی میمانت و حفاظت کے
متعلق بھی نہایت پر حکمت احکام صادر فرمائے
ہیں۔ اسی طرح حضور علیہ السلام نے ان کے
اموال کی حفاظت و ترقی کے متعلق بھی ناکیدی
فرمائی۔ چنانچہ حضرت عمر بن شعیب روایت
کرتے ہیں۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
نے ایک خلیفہ میں فرمایا۔ جو کون تم میں سے
کسی صاحب نصاب مالدار یتیم کا متولی ہو چکا
کہ وہ اس کا مال تجارت کر کے بڑھائے۔
ایسا نہ ہو کہ زکوٰۃ میں ہی وہ مال ختم ہو جائے۔
غرض اسلام اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے اس مسئلہ کو بہت اہمیت دی ہے۔ اور
یتیم کی خبر گیری۔ اس سے حسن سلوک وغیرہ کے
امور کو اہم فراموش نہیں کیا ہے۔

درخواست دعا

ملک عبدالعزیز صاحب ولد ملک غلام حسین صاحب قادیان
کی اہلیہ صاحبہ عبدالعزیز صاحب ٹیکہ مار کر گئی انہ
ضلع گجرات کچھ نذیر احمد۔ خواجہ غلام نبی صاحب
ڈیرہ دون کے برادر زادہ خواجہ عبدالعزیز صاحب

موتی شکر کرم

آج دنیا اس بات کو مان چکی ہے کہ موتی سرسبز جملہ امراض چشم کیلئے نعمت غیر مترقبہ سے
ضعف بصر، ککرتے، جلن، بخالا، پھولا، خارش چشم، پانی بہنا، دھند، غبار، پریشانی،
ناخونہ، گولاجبخی، رتوند، ابتدائی موتیا بند وغیرہ، غرضیکہ جملہ امراض چشم کیلئے اکیر ہے،
جو لوگ بچپن اور جوانی میں اس کا استعمال رکھتے ہیں وہ بڑھاپے میں اپنی نظر کو جوانوں
سے بھی بہتر پاتے ہیں۔ قیمت فی تولہ دو روپے آٹھ آنے۔ محصول ڈاک علاوہ۔

ایک صحیح صاحب بہادر نے بہت سراسر مفیت تقسیم کیا
جناب ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب کٹوٹمنٹ سپرنٹنڈنٹ چھاونی فیروز پور
سے تحریر فرماتے ہیں کہ ”آپ کا موتی سرسبز ایک سبب صحیح بہادر کو استعمال
کروایا گیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کو اتنا فائدہ دیا کہ وہ آپ کے موتی سرسبز کے
گرویدہ ہی ہو گئے ہیں، اب وہ غریبوں میں بطور کار خیر مفیت تقسیم کرنا چاہتے ہیں،
لہذا آپ آدھ آدھ تولہ والی بارہ شیشیاں اور ایک شیشی تولہ والی بدین خط ہذا بذریعہ
و می پی بھیج دیجئے۔“

منیجر نور انڈینز نور بلڈنگ قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)

ہماری ساری خدمتیں سروسز سب سے بہتر اور سب سے کم قیمت پر ہوتی ہیں۔ جناب ان سب کی خدمت کے لئے درودوں سے دعا کریں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میدان جنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا

دشمنوں سے سلوک

(از عبد الواحد صاحب ایم۔ ایس۔ سی۔ کلوی)

تاریخ اس امر کی شاہد ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غزو اور درگزر اور رحم کی جو شانیں پیش کی وہ بے نظیر ہے۔ اور تو اور لڑائی اور جنگ میں بھی آپ نے جو طریق عمل اختیار فرمایا۔ وہ ہرگز رمت اور شفقت تھا۔ آپ نے جس قدر جنگیں کیں وہ سب دفاعی رنگ میں کیں۔ اور جب دشمن صلح کی طرف ذرا بھی مائل ہوتا۔ تو آپ نے فوراً صلح کے لئے آمادہ ہو جاتے۔ کلام مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ **وَإِنْ جَنَحُوا لِلسَّلْمِ فَاجْنَحْ مَعَهُمْ** تو کل علی اللہ انہ ہوا السبع العلیم۔ **وَإِنْ يرميدوا ان يخذعوك فآن حبيلك اللہ هو الذی ايدك بضمير وبالْمُؤْمِنِينَ** یعنی اگر دشمن صلح کی طرف مائل ہو تو آپ بھی فوراً صلح کر لیں۔ اور اگر آپ کو یہ خدشہ ہو کہ دشمن دھوکہ کی تیئ صلح کرتا ہو۔ تو بھی صلح کر لو۔ اللہ ان کے لئے کافی ہے۔ اور مومنین کی ہر حالت میں مدد کرے گا۔

پھر فرمایا۔ **وَإِن تَلَوْا حَتَّى لَا تَكُونُوا فَرِحْتُمْ وَتَكُونُوا الَّذِينَ كَلَّمَ اللَّهُ**۔ **فَإِنْ أَنَّهُمْ فَاتَّ اللَّهُ بِمَا يَعْمَلُونَ بِصِيرٍ** یعنی اتنے ساتھ اس وقت تک لڑائی کرو۔ جب تک کامل طور پر نہیں آزادی حاصل ہو جائے۔ اور اگر وہ لڑائی سے رُک جائیں۔ تو آپ بھی فوراً رُک جائیں۔ پھر فرمایا۔ **وَإِنْ أَحَدٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَجَارَكَ فَاجْرَهُ حَتَّى يَسْمَعَ كَلَامَ اللَّهِ**۔ **ثُمَّ أَبْلِغْهُ مَا مَشَاءُ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ**

لا تعلمون یعنی اگر کوئی مشرک پناہ مانگے تو اس کو پناہ دے دو۔ اور اس کو محفوظ مقام تک پہنچا دو۔ بحان اللہ یہ ایک ایسی اعلیٰ تعلیم ہے جس کی نظیر کسی دوسری تعلیم میں نہیں ملے گی۔ (Saleh) نے اس آیت کا جو ترجمہ کیا ہے وہ یہ ہے۔

You shall give him a safe conduct that he may return home again securely in case he shall not think fit to embrace Mohammedanism.

یعنی جو دشمن پناہ مانگے اور اسلام قبول نہ کرنا چاہے تو اس کو اس کے گھر تک محفوظ پہنچا دیا جائے۔

کیا ایسا اعلیٰ درجہ کا سلوک کسی اور فاتح نے آج تک کسی دشمن سے کیا۔ یہ نہ ہی رواداری کی ایک عظیم الشان مثال ہے۔ کفار ہمیشہ ظلم پر ظلم کرتے۔ عبادت کرتے مگر پھر عبادت کی پروا نہ کرتے اور توڑ دیتے۔ چنانچہ قرآن مجید میں آتا ہے **لَا يَرْجُونَ فِي مَوْتِنِمْ**

الاولا ذمۃ اولئک هم للمعدن و ان یعنی کفار نہ رشتہ داری کا خیال کرتے ہیں۔ نہ معاہدات کا اور ظلم میں حدود سے تجاوز کرتے ہیں مگر اس کے مقابلہ پر الہی حکم یہ ہے کہ **وَإِن تَلَوْا فَنَسْتَبِئِلُ اللَّهُ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ وَكَانُوا يُقَاتِلُوكُمْ** یعنی جو کفار آپ کے ساتھ جنگ کرتے ہیں ان کے ساتھ تمہیں جنگ کی اجازت ہے۔ مگر حد اعتدال سے تجاوز نہیں کرنا ہوگا اس سے دو باتیں ظاہر ہوتی ہیں (۱) اول یہ کہ لڑائی صرف ان کے ساتھ کی جائے جو لڑائی کرنے آئیں دوسرے یہ کہ حد اعتدال سے تجاوز نہ کیا جائے بحان اللہ کیا ذریعہ بہت ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی تلوار اٹھانے میں سبقت نہ کی اور جنگ کے بعد ہمیشہ کفار پر رحم اور عفو کیا۔ آپ کی زندگی میں ایسی بے شمار مثالیں موجود ہیں مثلاً جنگ حنین کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی رضاعی بہن کی درخواست پر تمام فدیوں کو کور ہا کر دیا۔ حاتم طائی کی لڑائی اور اس کے ساتھیوں کو رہا کر دیا۔ عبد اللہ بن ابی اسد بن شداد کے خلاف لڑائی میں جس نے عمر بھر اسلام کے خلاف طرح طرح کی شرارتیں کیں اس کی موت پر اپنے اس کے لڑکے کا درخواست پر خزاہہ پڑھ دیا۔

و علی اللہ واصحابہ وایارسلہم

جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ میں شامل ہو کر تحقیق حق کریں

سالانہ جلسہ ۲۵-۲۶-۲۷ دسمبر کو ہوگا

اس سال خدائے تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ ۲۵-۲۶-۲۷ دسمبر کو ہوگا۔ اس میں شمولیت کے لئے ہر اس شخص سے درخواست کی جاتی ہے جو اسلام سے محبت رکھتا۔ اور دین کے متعلق تحقیق کرنا ضروری سمجھتا ہے۔ آج کل احرار جماعت احمدیہ کے خلاف جگہ جگہ بالکل غلط اور جھوٹی باتیں مشہور کرتے پھرتے ہیں ہر حق پسند کو چاہیے کہ اس بار سے میں خود تحقیقات کرے۔ جس کے لئے بہترین موقع سالانہ جلسہ ہے۔ اس میں شمولیت کے لئے تشریف لائے وائے اصحاب کے کھانے اور راتوں کا انتظام جماعت احمدیہ کے ذمہ ہوتا ہے۔ پس حق پسند اصحاب ضرور تشریف لائیں۔ اور بیشم خود جماعت احمدیہ کے حالات ملاحظہ فرمائیں۔

مشرکوں کے فیصلہ خلاف بائی کورٹ انگریزی میں

مشرکوں کے فیصلہ شکنج گورداسپور کے فیصلہ کے خلاف مسٹر جسٹس کولڈسٹریم کے فیصلہ کا خلاصہ اخبار انگریزی سن راتز لاہور کے ۱۸ نومبر ۱۹۲۵ء کے پرچے میں اور مکمل فیصلہ ۲۵ نومبر ۱۹۲۵ء کے پرچے میں شائع ہوگا۔

احباب مطلوبہ تعداد دسترس راتز ۲۹ کسٹمبر بلڈنگ میکلوڈ روڈ لاہور سے طلب فرمائیں۔

انچارج تحریک جدید قادیان

مشرکوں کے فیصلہ خلاف عدالت عالیہ کا فیصلہ

سنج گورداسپور کے فیصلہ کے متعلق آریبل جسٹس کولڈسٹریم نے جو فیصلہ دیا ہے اس کا خلاصہ چھپ چکا ہے۔ مفصل فیصلہ انشاء اللہ لہجری بہت جلد شائع کیا جائے گا۔ چونکہ احرار نے سنج کے فیصلہ کو لاکھوں کی تعداد میں شائع کیا۔ اس لئے اس کے بگاڑ کو زائل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ احباب جماعت ہر اس شخص تک الفضل کا یہ پرچہ پہنچائیں۔ جس نے سنج کا فیصلہ پڑھا یا سنا اور جس قدر تعداد میں اس پرچے کی ضرورت ہو۔ اس سے ہوا پس ڈاک دفتر الفضل کو مطلع فرمائیں۔ کیونکہ یہ پرچہ اسی قدر تعداد میں شائع کیا جائے گا۔ جس قدر درخواستیں ہوسوں بوجھی ہوں گی۔ دیر سے آنے والی درخواستوں کی تعمیل نہیں ہو سکے گی۔ (دینجو)

یوم تحریک اید کے ہم جلسے

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ انگریزی نے تحریک جدید کے دوسرے سال کے متعلق مطالبات پر تقریریں کرنے کے لئے جماعت ہائے احمدیہ کے لئے یکم دسمبر ۱۹۲۵ء کو کادان مقرر فرمایا ہے۔ لہذا بموجب ارشاد حضور تمام جماعتیں اپنی جگہ جلسے کر کے احباب جماعت کو حضور کے مطالبات کی اہمیت اور ضرورت سے آگاہ کریں۔ اور جو دوست اپنے آپ کو ان مطالبات کو پورا کرنے کے لئے پیش کریں۔ ان کی اطلاع و قدر ہذا میں ارسال فرمائیں۔ (انچارج تحریک جدید قادیان)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

محافظ اکھڑا گولیاں

اکھڑا یعنی انقطاع حمل کا مجرب ترین علاج

بے اولادوں کے لئے ایک نعمت غیر مترقبہ ہے

جن کے بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں۔ یا قبل از وقت حل کر جاتا ہو۔ یا بچے مردہ پیدا ہوتے ہوں۔ عوام اسے اکھڑا اور اطباء اور ڈاکٹر انقطاع حمل یا مس کیرج کہتے ہیں۔ یہ سخت موذی اور تباہ کن مرض ہے۔ جس سے بے شمار گھرانے بے پرائے اور بے اولاد رہتے ہیں۔ ہر انسان کو دنیا میں اولاد کی تمنا ہوتی ہے۔ اور یہ ایک جائز اور قدرتی خواہش ہے۔ پروردگار عالم نے ہر مرض کے لئے معالجات رکھے ہیں۔ ہم دعویٰ اور یقین کی بنا پر بیباک دہل کہہ سکتے ہیں۔ کہ اس مرض کا اکھڑا اور مجرب ترین علاج مالک دواخانہ رحمانی نے حضرت قبلہ جناب حکیم حافظ عیاضی مولانا نور الدین رضا شاہی طبیب سے سیکھ کر اور حکم حضور حکیم الامت محافظ اکھڑا گولیاں ایسا دیکھیں۔ ہزاروں لوگوں کی یہ مجرب و آزمودہ گولیاں ہمارے دواخانہ سے تیار

گزشتہ پچیس برس سے زیر استعمال ہیں۔ ہمارے علاج سے ہزار ہا مریضوں کو خدا کے فضل سے کمال شفا ہوئی۔ اور ہم اسے تحدیثِ نعمت کے طور پر اپنے دواخانہ کے لئے گریڈ (Grade) بھتے ہیں۔ ہر شخص جس کے گھر میں یہ موذی مرض لاحق ہو۔ وہ فوراً ہماری نایاب محافظ اکھڑا گولیاں طلب کر کے استعمال کرے۔ اور قدرت خدا کا زندہ کرشمہ دیکھے۔

مشک آنت کہ خود بموید
قیمت قی تولد اصل قیمت علیہ رعایتی علیہ
علاوہ حصول ایک گیارہ نوے یکتہ منگائے واسے
سے صرف نو روپیہ علاوہ حصول ایک

قیمت میں حاصل عانت آج کی تاریخ سے دسمبر ۱۹۳۵ء تک

سرمہ نوز افزاء جربڑ

یہ بے نظیر سرمہ قیمتی اجزا سے مرکب ہے۔ بینائی کو قائم اور آنکھوں کو مختلف عوارض سے محفوظ رکھنے میں یہ سرمہ الیکٹرک کا حکم رکھتا ہے۔ آنکھوں کے جوار امراض دھند۔ غبار حلالا کوکے پھولار۔ خارش چشم۔ آنکھوں سے پانی آننا۔ لیسڈار۔ رطوبت کا نکلنا۔ پرانی سرخی۔ انڈائی۔ موتی بند وغیرہ۔ نزع کل امراض کا واحد علاج ہے۔ جو لوگ کثرت مطالعہ اور باریک بینی سے قوت بینائی کمزور کر بیٹھے ہوں۔ یا عینک کے عادی ہو کر قدرتی طاقت کو بے کار کر دیا ہو۔ انہیں اس سرمہ کا استعمال ضرور کرنا چاہیے۔ یہ سرمہ جلا شکیات چشم دور کر کے آئندہ آنے والے عوارض سے آنکھ کو محفوظ رکھتا ہے۔ جن کی نظر روز بروز کمزور ہوتی ہو۔ وہ اس سرمہ کے استعمال سے زائل شدہ طاقت کو بحال کر لیں۔ اس بے نظیر سرمہ کے استعمال کے بعد انتشار اشد آپ کو پھر کسی اور سرمہ کی تلاش نہ رہے گی۔ اصل قیمت فی تولد رعایتی علیہ علاوہ حصول ایک

طاقت کی بے نظیر گولیاں حرب رحمانی جسٹ

یہ گولیاں عجائبات طب سے ہیں۔ اور اپنے اندر بے انداز برقی اثر رکھتی ہیں۔ طالبان صحت و تندرستی کے لئے ان کا استعمال از حد ضروری اور باری ہے۔ "حرب رحمانی" کشتہ سونا۔ کشتہ چاندی۔ کشتہ فولاد۔ موتی زعفران۔ جدوار اور مشک سے مرکب ہے۔ قوت کیسی ہی کمزور پڑ گئی ہو۔ پٹھے اپنے کام سے جواب دے چکے ہیں۔ اور آرام و راحت کا مقابلہ تلخ زندگی سے ہو۔ ایسی حالت میں انتشار اشد صرف حرب رحمانی ہی ساتھ دے گی۔ حرارت عزیز کی کمزور ہو کر تمام بدن پر پڑ مریگی چھائی ہوئی ہو۔ اور کڑھائی دل نے نیم جان بنا دیا ہو۔ تو ایسی حالت میں بالخصوص حرب رحمانی ہی مفید ہوگی۔ غرض تمام جسم اور خصوصاً اعصاب زلیہ کو قوت دے کر از سر نو تازگی پیدا کر دے گی۔ ان گولیوں کے فوائد عجیب اور اثرات عزیز ستر میں نہیں آسکتے۔ صرف اس قدر میں ہے کہ یہ بے نظیر اور نایاب تحفہ رحمانی مریضوں کے لئے آب حیات سے بڑھ کر زندگی بخش ہے۔ قیمت اصل حرب رحمانی ایک ماہ چھ روپیہ رعایتی ۵ روپیہ علاوہ حصول ایک

حرب راحت

عورتوں کی بیماری

یہ بات درست ہے۔ کہ حبت تک ایام ماہواری بے قاعدہ ہوں۔ اولاد کا ہونا مشکل ہے۔ ہزاروں مستورات آئے دن اسی مشکل میں رہتی ہیں۔ کہ جین کے دنوں میں بے قاعدگی ایام سے کم یا زیادہ دنوں میں جین آتا ہے۔ اور وہ بھی مستور یا زیادہ آتا ہے۔ جی ستلانا۔ تمام بدن میں تکلیف ہونا سر جکڑنا پھوڑے پھنسی خرابی خون حمل کا نہ ٹھہرنا۔ ان تکالیف سے بچنے کے لئے ہماری تیار کردہ حرب راحت استعمال کریں۔ انتشار اشد ایام ماہواری کی تکلیف سے نجات ہوگی۔ اصل قیمت سے رعایتی علیہ علاوہ حصول ایک

خدا کی نعمت

نرینہ اولاد

جن دوستوں کو نرینہ اولاد کی خواہش ہو یہ دوائی خدا کی نعمت ہمارے دواخانہ سے منگوا کر استعمال کریں۔ خدا کے فضل سے اولاد نرینہ ہوگی۔ یہ عجیب علاج ہے جسکو مالک دواخانہ رحمانی نے حضرت مولانا حکیم نوز الدین عظیم طبیب ہی کے حاصل حرب آزمودہ اور عطا کردہ نسخے سے تیار کیا۔ جو گزشتہ ۲۵ برس سے ہمارے دواخانہ سے لوگوں کے زیر استعمال ہے۔ اور صد ہا اشخاص نے اس دوا سے بے فائدہ اٹھا کر اور یا مرد ہونے کے بعد خود بخود سندات روانہ کیں۔ اصل قیمت مکمل خوراک علاوہ حصول ایک مرتبہ روپیہ آنے رعایتی صرف ساڑھے پانچ روپیہ۔

تازہ شہادت حکیم عبدالرحمن صاحب کا فانی مرحوم میرے دوست تھے۔ اس کے علاوہ کیونکہ وہ جانتے تھے۔ کہ میرے والد صاحب ایک مستند طبیب تھے۔ اور میں نے باوجود لائق اطباء سے علم طب حاصل کرنے کے دوبارہ ان کے دوبارہ ان کے قابل قدر استاد حضرت حکیم مولوی نوز الدین صاحب ہی طبیب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے دوبارہ طب یونانی پڑھی ہوئی ہے۔ اس لئے وہ اپنے دواخانہ رحمانی کے کاروبار کے متعلق عموماً مجھ سے مشورہ لیا کرتے تھے۔ ان کی وفات کے بعد میں نے یہ مزدی سمجھا کہ میں اب ان کے بچوں کی بہتری کے لئے ان کی یادگار دواخانہ رحمانی کی سرپرستی و نگرانی اپنے ذمہ لوں۔ میں نے ان کی وفات کے بعد مٹا اس کا اعلان کر دیا تھا۔ اب دوبارہ اس کا اعادہ کر کے اجاب کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ جو دو ایام حکیم کا فانی صاحب مرحوم کے وقت باہر بھیجی جاتی تھیں۔ یا جن کا اشتہار میں ذکر ہوتا تھا۔ وہ سب اسی اقبیاط سے اب بھی ان کے دواخانہ میں تیار کی جاتی ہیں۔ لہذا اجاب کو بوقت ضرورت ان کے دواخانہ کا اب بھی دیباہی خیال رکھنا چاہیے۔ میں امید کرتا ہوں۔ کہ آپ اپنے اعتماد کو صحیح پائیں گے۔ محمود شاہ پرنسپل جامعہ احمدیہ (نوشہ) اس دواخانہ کے سرپرست و نگران حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ ہیں۔

(نوٹ) یہ رعایت آج کی تاریخ سے جاری ہے۔ عام فائدہ رسائی کے خیال سے ہم نے قیمتیں بھی کم مقرر کی ہیں۔

عبد الرحمن کا فانی اینڈ سنز دواخانہ رحمانی قادیان۔ پنجاب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

برادرانِ جماعت!

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهٗ

آپ کو علم ہوگا۔ کہ جہاں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے تین سال گذرے۔ جلد سالانہ پر اجاب جماعت کو ان کے نزدیک نفس کے لئے حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات کے مجموعہ کی بالائتزام تلاوت کرنے کی تاکید فرمائی تھی۔ اور اس سے جو فوائد حاصل کئے جاسکتے ہیں ان کا ذکر فرمایا تھا۔ وہاں نظارت تالیف و تصنیف کو بھی ارشاد فرمایا تھا۔ کہ جلد تر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات۔ مکاشفات اور دیوان کا صحیح اور مکمل مجموعہ شائع کرنے کا انتظام کرے۔ تاکہ دوست اس سے پوری طرح مستفید ہو سکیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ نے اس کی ترتیب و تدوین کے متعلق ایک سب کبھی تجویز فرمائی۔ جس نے باہمی مشورہ کے بعد ضروری اور طے کئے جن کے مطابق کرمی مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل کی نگرانی میں سلسلہ احمدیہ کے دو نوجوان علماء کے سپرد یہ کام کیا گیا۔ اور وقتاً فوقتاً خاکسار نے بھی بحیثیت ناظر تالیف و تصنیف ان کے کام کو دیکھا۔ اور ضروری مشورے دیئے۔ اس کی تیساریں کے لئے مرتب کنندگان نے جہاں حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا گہرا مطالعہ کیا۔ وہاں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اشتہارات۔ مکتوبات۔ تقاریر اور ڈائریوں کا بھی مطالعہ کیا۔ مزید برآں سلسلہ کے اخبارات۔ رسائل اور دوسری ضروری کتب کو بھی پڑھا۔ اور ان کے مطالعہ کے بعد جس قدر الہامات۔ مکاشفات اور دیوان وغیرہ مل سکے۔ وہ سب کے سب تاریخی ترتیب کے ساتھ جمع کر لئے گئے۔ یہی نہیں۔ بلکہ بعض ضروری تشریحات بھی حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی کی کتب سے لے کر ایذا کی گئیں۔ اس کے سوا جن الہامات کی تاریخوں وغیرہ کے متعلق کچھ ابہام تھا ان کے متعلق قلم نوٹوں میں تشریح کی گئی۔ اور حضور کے جو الہامات عربی۔ فارسی اور انگریزی وغیرہ میں تھے ان کا ترجمہ بھی ساتھ ہی ساتھ دیا گیا۔ اور جن کا ترجمہ حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہیں فرمایا تھا۔ ان کا ترجمہ مرتب کی طرف سے حاشیہ میں دے دیا گیا۔ مزید برآں عربی عبارتوں پر اعراب بھی لگا دئے گئے۔ تاکہ پڑھنے والی صحت کے ساتھ پڑھ سکے۔

الغرض اس مجموعہ کو زیادہ سے زیادہ مکمل۔ صحیح اور مفید بنانے میں جو باتیں ضروری تھیں۔ ان کا پورا پورا لحاظ رکھا گیا ہے۔ اور اس کی موجودہ صورت کو دیکھتے ہوئے کہا جاسکتا ہے۔ کہ اجاب جماعت اسے دیکھیں گے۔ تو یقیناً خوش ہوں گے۔ علاوہ اس محنت اور مفید اصنافوں اور ضروری فنٹ نوٹوں کے اس کی کتابت۔ طباعت اور کاغذ کا بھی عمدہ اہتمام کیا گیا ہے۔

کتاب کا سائز ۲۶x۳۲ ہے کاغذ اعلیٰ ساخت کا چھپائی عمدہ۔ لکھائی دیدہ زیب اور سطر ۲۲ سطری۔ حاشیہ کھلا۔ اصل متن کا قلم جلی اور ترجمہ اور نوٹوں کا قلم قدرے خفی رکھا گیا ہے۔ تاکہ اصل اور ترجمہ میں امتیاز نہ رہے۔ اور حجم چھ سائز سے چھ سو صفحات کے لگ بھگ اور قیمت بلا جلد ۱۰ (دو روپے)

الغرض یہ مجموعہ الہامات جس کا نام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے "تذکرہ" تجویز فرمایا ہے۔ اپنی باطنی اور ظاہری خوبیوں کے لحاظ سے اس قابل ہو گیا ہے۔ کہ درست سے زیادہ سے زیادہ تعداد میں خریدیں۔ اور پڑھیں۔ اور اس سے فائدہ اٹھائیں۔ چونکہ قدرت سر بایہ کی وجہ سے صرف ایک ہزار ہی چھپوایا گیا ہے۔ اس لئے دندنوں کو چاہئے۔ کہ اس نعمت غیر مترقبہ کو جلد سے جلد حاصل کر لیں۔ ورنہ ختم ہو جانے پر پھر اٹھنا ناہوگا۔ لہذا جو دوست چاہتے ہیں کہ اس ڈر بے بہا کو جلد تر حاصل کر لیں۔ وہ اعلان ہذا پڑھتے ہی اپنا آرڈر بھجوا دیں۔

اجاب کی خاطر اس مجموعہ کی جلد بھی کروائی جا رہی ہے۔ جلد انشاء اللہ مضبوط۔ خوبصورت اور سائے کیڑے کی ہوگی۔ اور اس پر کتاب کا نام سنہری حرفوں سے لکھا ہوگا۔ امید ہے کہ دوست اس نادر موقع سے ضرور فائدہ اٹھائیں گے۔

خاکسار

مرزا بشیر احمد ناظر تالیف و تصنیف قادیان ۲۰۳۵

ضروری نوٹ منجانب مینجر بک ڈپو { اتنی بڑی ضخامت اور کاغذ لکھائی چھپائی کے عمدہ ہونے پر بھی قیمت کا رکھی گئی ہے۔ جو بہت کر دین گے۔ انہیں جہاں یقینی طور پر یہ کتاب مل سکیں گی۔ وہاں عہد اور دینے پر انہیں جلد بندگی ہوگی کتاب مل جائے گی۔ اس پر بھی مزید رعایت یہ کی جاتی ہے۔ کہ جو دوست پیشگی عہد روپیہ ادا کر دیں گے۔ انہیں جہاں یقینی طور پر یہ کتاب مل سکیں گی۔ وہاں عہد اور دینے پر انہیں جلد بندگی ہوگی کتاب مل جائے گی۔

خاکسار۔ مینجر بک ڈپو تالیف و تصنیف قادیان

تلمیذ
حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی
کا

عظیم الشان تاریخی لکچر
اختلافات کا آغاز

جس میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دوران خلافت میں باغیوں اور منکرانِ خلافت کی خفیہ سازشوں اور شرارتوں کا نہایت بسط سے انکشاف کیا گیا ہے۔
قیمت صرف ۵

التسبی
سیرت سببی
مؤلفہ

تلمیذ
حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی
یہ سیرت اپنے رنگ کی پہلی کتاب ہے۔ عام سیرتوں اور تاریحوں والا طرز اس میں نہیں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر قول و فعل کی حکمت اور فلسفہ کو بیان فرماتے ہوئے نہایت بہترین نتائج اور سبق اخذ کئے گئے ہیں۔ یہ کتاب اس قابل ہے کہ روزمرہ کے درس میں رکھی جائے۔ اور ہر غیر مسلم معزز طبقہ تک اس کو پہنچایا جائے۔ اس کی اصل قیمت پندرہ روپے ۱۲

انسان کامل
مؤلفہ

جناب میر محمد اسحاق صاحب فاضل پرنسپلز جامعہ محمدیہ
ایک انسان کی زندگی میں جس قدر حالات پیدا ہو سکتے ہیں۔ ان سب کو ایک ایک کے مطابق دکھا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوہ کامل ثابت کیا گیا ہے۔ قیمت صرف ۱۰

ایک عظیم الشان روحانی تحفہ
مفتاح القرآن
قرآن کریم کے تمام الفاظ کے حوالجات آیات
مفصل فہرست

اس مفصل اور جامع کلید قرآن میں یہ سہولیت پیدا کی گئی ہے کہ جس لفظ کے متعلق بھی یہ معلوم کرنا ہو کہ یہ لفظ قرآن مجید کی کس کس آیت میں اور کہاں کہاں استعمال ہوا ہے۔ وہ لفظ صحت الفاظ آیات و حوالجات رکوع اور نمبر آیت و سورہ اس میں فوراً نکل آئے گا۔ اس لفظ کے متعلق تمام حوالجات اور آیات ایک جگہ درج شدہ مل جائیں گی ہمارا دعوئے ہے کہ اس قسم کی کلید قرآن آج تک کسی نے شائع نہیں کی۔ ساڑھے آٹھ سو صفحہ پر ختم ہوئی ہے۔ قیمت مجلد چار روپیہ۔ اس عظیم الشان تالیف کا ہر احمدی اور خصوصاً ہر مبلغ اور ہر اہل علم کے پاس رہنا ضروری ہے۔

کتاب طرفادیان

عکسی جمال شریف معرا
چوڑھی ۳۱ سنج اور ۱۴ سنج لمبی نہایت صحیح خوشخط اور ملکی وزن صرف چھ سات تولہ مجلد مرا کو قیمت پندرہ

فتاویٰ مسیح موعود علیہ السلام

یہ کتاب حال ہی میں از سر نو تالیف کر کے شائع کی گئی ہے۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی زبان مبارک سے فرمائے ہوئے تمام فتوے مع اصل حوالجات جمع کئے گئے ہیں۔ زندگی کے تمام لوازمات اور ضروریات مثلاً نماز روزہ حج زکوٰۃ شادی موت رسوم سوگ۔ رشوت بیع و شرا۔ تعلقات تمدنی وغیرہ کی تمام اہم امور کے متعلق جتنے فتوے بھی حضرت اقدس کے میرا اسکے ہیں وہ سب اس میں درج ہیں۔
قیمت صرف ایک روپیہ مجلد چہر

سیرت مسیح موعود
مؤلفہ

تلمیذ
حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی
نہایت مختصر مگر جامع و مانع رنگ میں حضرت اقدس کی سوانح کو بیان فرمایا گیا ہے جو ایک محقق اور مندرستی حق کے لئے کافی و روانی ہے۔ بچوں اور عورتوں کو حضرت اقدس کے متعلق عام واقفیت دینے کے لئے بہترین رسالہ ہے۔
قیمت قسم اول ۲ قسم دوم ۱۔

کیا ہر ایک احمدی اڈنٹ مارکہ جھڑیل استعمال کرتا ہے؟

حضرت امیر المؤمنین کے ارشاد کے مطابق کوئی احمدی ڈی سٹار ہوزری کسی لمبیٹڈ
کی تیار کردہ جرابوں کے علاوہ کسی اور کارخانہ کی جرابیں استعمال نہیں کر سکتا۔ حضور کے اس حکم کی
تعمیل میں مختلف شہروں میں ایجنسیاں قائم ہو چکی ہیں اور مزید سہولت کے لئے یہ

اعلان

بھی کر دیا گیا ہے کہ جس جگہ ہماری جرابیں تیار نہ ہوتی ہوں وہاں کے دوست
براہ راست خطاً طلب کریں۔ مقررہ نرخ پر بغیر محصول ڈاک اس کے ذمہ ڈال کر کم از کم آٹھ روپے
کی جرابیں کارخانہ منگوانی جا سکتی ہیں۔

ہم

مختلف کوالٹی اور قیمت کی تمام ناپ کی جرابیں سوئی ڈسری اور میساکرتے ہیں۔ تفصیلاً
کیلئے کمپنی کے خط و کتابت کریں۔ ڈی سٹار ہوزری اور لمبیٹڈ قادیان

حبوب عنبری (رجسٹرو)

یہ گویاں عنبر مشک۔ موتی زعفران اور دیگر قیمتی اجزا سے مرکب ہیں۔ ان کا استعمال ان لوگوں کے لئے ہے جن کی قوت رجولیت کم ہو چکی ہو۔ اعصاب سرد پڑ گئے ہوں۔ دل ٹھنڈا ہو گیا ہو۔ سردی ہو۔ چہرہ بے رونق۔ حافظہ کمزور۔ اعضائے زہریہ سرد پڑ گئے ہوں۔ کمزور کرتا ہو۔ کام کرنے کو جی نہ چاہتا ہو۔ ایسی حالت میں حبوب عنبری کا استعمال بجلی کا اثر دکھاتا ہے۔ گئی ہوئی قوت واپس آجاتی ہے۔ حرارت غریزی تیز ہو جاتی ہے۔ دل میں خوشی و سرور پیدا ہوتا ہے۔ اعصاب یعنی پٹھے طاقت ور ہو جاتے ہیں۔ اعضائے زہریہ و شریہ دل و دماغ طاقت ور ہو جاتے ہیں۔ جسم قریب اور چست و چالاک ہو جاتا ہے گویا ضعیفی کی دشمن ہے۔ جوانی کی محافظ ہے۔ جائز حاجت مند آرڈر روانہ کریں۔

حبوب عنبری کے ایک بار کھانے سے چالیس سال تک مقوی ادویات سے چھٹی ہوتی ہے۔ قیمت ایک ماہ کی خوراک ۶۰ گولی پندرہ روپیہ

المشہر نظام جان اینڈ سنز دواخانہ معین الصحت قادیان

حب اطرا (رجسٹرو)

محافظة جنین جن کے بچے پیدا ہو کر فوت ہو جاتے ہیں۔ یا محل گر جاتے ہیں۔ یا مردہ بچے پیدا ہوتے ہیں۔ یا جن کے ہاں اکثر لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں۔ اور لڑکیاں زندہ رہتی ہیں۔ لڑکے اول تو کم پیدا ہوتے ہیں۔ اور پھر مولیٰ مند سے فوت ہو جاتے ہیں۔ یا ان بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں۔ بزرگی سے دست۔ تے۔ پیش۔ بیمار نمونہ سوکھا۔ بدن پر پھوڑے پھینیاں چھانے نکلنا۔ بدن پر خون کے دھبے پڑنا وغیرہ میں مبتلا کر دہی اہل ہوتے ہیں۔ ایسے وقت میں والدین پر جو صدمہ گزرتا ہے۔ خداوند کریم اس سے ہر ایک کو محفوظ رکھے۔ آمین اس بیماری کو اطرا کہتے ہیں۔ اس کے لئے حکیم نظام جان اینڈ سنز شاگرد قبلہ ام نوردین شاہی طبیب سرکار جوں و کشمیر کی مجرب حب اطرا رجسٹرو حضور کے ارشاد سے خلق خدا کی بہتری کے لئے تیار کر کے اس کا فیض عام کیا ہوا ہے۔ جو سن ۱۹۱۷ء سے آج تک جاری ہے۔ ہزاروں گھر صاحب اولاد ہو چکے ہیں۔ اب جن گھروں میں اطرا کی بیماری نے ڈیرا جمایا ہوا ہے۔ وہ خدا پر بھروسہ رکھیں۔ اور حب اطرا رجسٹرو فوراً استعمال کرادیں۔ اس کے استعمال سے بفضل خدا بچہ ذہین۔ خوب صورت۔ تندرست۔ مضبوط اطرا کے اثر سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اور والدین کے لئے ٹھنڈک قلب اور باعث شکر یہ ہوتا ہے۔ اطرا کے طریقوں کو حب اطرا رجسٹرو کے استعمال میں دیکر ناگاہ ہے۔ محل خوراک گیارہ تولہ یکدم منگوانے پر بعد روپے نصف منگوانے پر ہر اس سے کم عمری تو کہ علاوہ معمولاً اک

المشہر حکیم نظام جان اینڈ سنز دواخانہ معین الصحت قادیان

حب نظامی (رجسٹرو)

یہ گویاں موتی مشک۔ زعفران۔ کشتہ۔ لیشب۔ عقیق مر جان وغیرہ سے مرکب ہیں۔ پٹھوں کو طاقت دینے میں بے مثل ہیں۔ حرارت غریزی کے بڑھانے میں بے حد اکیہ ہیں۔ جس پر انسان کی صحت کا دار و مدار ہے۔ طاقت مردی کے بڑھانے میں لاجواب ہیں۔ کمزوری کی دشمن ہیں۔ طاقت تو انہی کی دوست ہیں۔ دل و دماغ۔ جگر سینہ گردہ مثلاً کو طاقت دیتی۔ اور اساک پیدا کرتی ہیں۔ قوت باہ کے مایوسوں کے لئے تحفظ خاص ہے قیمت ایک ماہ کی خوراک ۶۰ گولی چھ روپے رعایتی چار روپے

المش

تریاق مہند

یہ ایسا لاجواب مفید ترین پودہ ہے۔ جس کے استعمال سے پیٹ کی ہر ایک قسم کی شکایت کا فوراً ہوتی ہے۔ درد شکم۔ اچھارد۔ بد ہضمی۔ گڑا گلاہٹ۔ کھٹے ڈکار۔ تسلی۔ تے۔ بار بار پاخانہ آنا۔ اور ہیضہ کے لئے تو اکیہ اعظم ہے۔ آج کل کے موسم کے لئے اس کا ہر گھر میں رہنا اشد ضروری ہے۔ یہ مندرجہ بالا بیماریوں کا تریاق ہے۔ قیمت دواؤں کی شیشی ۱۲ رعایتی ۸ رعلاوہ محصول وغیرہ۔

نظام جان اینڈ سنز قیقن کٹا گولیاں

قیقن تمام بیماریوں کی ماں ہے۔ کسی کبھار کی قیقن بھی ناک میں دم کر دیتی ہے۔ اور دائمی قیقن سے تو اشد تعلق محفوظ اس میں رکھے۔ آمین دائمی قیقن سے بوا سیر ہو جاتی ہے۔ حافظہ کمزور نیاں غالب۔ ضعف بصر و عیند۔ کمرے آشوب چشم ہوتا ہے۔ دل و معر تلبے۔ ہاتھ پاؤں پھولتے ہیں۔ کام کو جی نہیں چاہتا۔ ہاضمہ بگڑ جاتا ہے۔ عمدہ بگڑ جاتی ہے۔ اور کئی قسم کی بیماریاں ان موجود ہوتی ہیں۔ ہماری تیار کردہ قیقن کٹا گولیاں مذکورہ بالا بیماریوں کے لئے اکیہ ہے بڑھ کر ثابت ہو چکی ہیں۔ انکے استعمال سے تسلی یا گھبراہٹ تے وغیرہ نہیں ہوتی۔ رات کو کھانے کو سو جانا صبح کو ایک جاہت کھل کر آتی اور طبیعت صاف ہو جاتی ہے۔ انکا استعمال صحت کا بیمہ ہے قیمت یکھد گولی پندرہ روپیہ

المشہر حکیم نظام جان اینڈ سنز دواخانہ معین الصحت قادیان

مقوی دانت منجن

اگر آپ کے دانت کمزور ہیں۔ سوڑوں سے خون یا پپ آتی ہے۔ بونہ سے بد بو آتی ہے۔ دانت ہٹتے ہیں۔ گوشت خورہ یا پاپوریا کی بیماری ہے۔ دانت میلے ہیں۔ ان کی وجہ سے عمدہ خراب ہے ہاضمہ بگڑا گیا ہے۔ دانتوں میں کیرا لگ گیا ہے۔ ان امراض کے لئے ہمارا تیار کردہ مقوی دانت منجن استعمال کرنے سے بفضل خدا تمام شکایت دور ہو جاتی ہے۔ اور دانت مضبوط ہو کر موتی کی طرح چمکتے ہیں۔ قیمت دواؤں کی شیشی ۱۲ رعایتی ۸ رعلاوہ محصول وغیرہ۔

تریاق گردہ

درد گردہ ایسی موذی بلا ہے۔ کہ الامان۔ جبکہ ہوتا ہے وہی اس کی تکلیف کو بھانتا ہے۔ اسکا دورہ جب شروع ہوتا ہے۔ اسوقت انسان زندگی کا خانہ بھٹتا ہے۔ اس کے لئے ہمارا تیار کردہ تریاق گردہ و شانہ بے حد اکیہ ثابت ہو چکا ہے۔ اسکی پہلی خوراک سے آرام شروع ہو جاتا ہے۔ اسکے استعمال سے بفضل خدا پتھری یا کنگری خواہ گردہ میں ہو۔ خواہ شانہ میں خواہ جگر میں ہو۔ سب کو باریک پیکر بندر پشیاں خارج کرتا ہے جب وہ کنگر کمر کمر باریک ہو جاتا ہے۔ اور اپنی جگہ سے اٹھ جاتا ہے۔ تو بندر پشیاں خارج ہوتا ہوا بیمار کو آگاہ کر جاتا ہے۔ اس کے بعد بیمار کو درد کی شکایت نہیں ہوتی۔ قیمت ایک دواؤں کی شیشی ۱۲ رعایتی ۸ رعلاوہ محصول وغیرہ۔

حب مفید النساء

یہ گویاں عورتوں کی شکل کشاں ہیں۔ ان کے استعمال سے ایام ماہواری کی بے قاعدگی۔ کم آنا۔ زیادہ آنا۔ نلوں کا درد۔ کمر کا درد۔ کولہوں کا درد۔ تسلی۔ تے۔ چہرہ کی بے رونق چہرہ کی چھائیال۔ ہاتھ پاؤں کی ملن۔ اولاد کا نہ ہونا وغیرہ سب امراض دور ہو جاتے ہیں۔ اور بفضل خدا اولاد کا منہرہ دیکھنا نصیب ہوتا ہے۔ قیمت ایک ماہ کی خوراک عا رعایتی پندرہ روپیہ

نظام جان اینڈ سنز دواخانہ معین الصحت قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اخبار از میند دارالامان

اس کے پڑھنے سے بہتوں کا لہجہ
 ہو گا۔ ہم خوشی کھے ساتھ اس بات
 کا اظہار کرتے ہیں۔ کہ شیخ صاحب
 کی مشہور و معروف دوائی کے
 ہزار ہا محنت یافتہ لوگوں کے خطوط
 کے مطالعہ سے اس دوائی کی فحلت
 اور خوبی پابہ ثبوت کو پہنچ
 جاتی ہے۔ مردانہ بیماریوں کے مریض
 شیخ غلام احمد محلہ میر گیلانی لاہور
 کی بے نظیر دوائی سے ضرور فائدہ
 اٹھائیں۔ عرصہ ۲۴ سال سے اس
 دوائی کا اشتہار ملک کے محض اخبارات
 میں شائع ہوتا ہے۔

میںجہ سبب اشتہارات ۱۲ مارچ ۱۳۲۵ھ

جناب ڈاکٹر سید محمد امجد

سید محفل آفیسر
 آئی سی ڈیپنٹری بادن رحید آباد
 سندھ میں نے آپ کا دی۔ پی جی جس
 میں تین شیشی نیپال گولیاں اور
 ایک شیشی نیپال تیل تھا۔ وصول
 کر کے ایک مریض پر تجربہ کیا۔ آپ کی
 دوائیوں نے مریض کو بالکل تندرست
 کر دیا۔ مہربانی کر کے ایک پاسل
 اور روانہ کر دیں۔ میں نے اپنے
 مریضوں میں آپ کی دوائی کا چرچا
 شروع کر دیا ہے۔ واقعی کبیر معنت
 دوا ہے۔

تجربہ کرنے پر کبیر

ثابت ہوئی ہیں
 جناب شیخ صاحب! السلام علیکم
 کے بعد عرض ہے۔ کہ میں آپ کی دوائی
 جو آپ کے شفمانہ سے لایا۔ وہ
 گولیاں اور روغن یاوس علاج
 مریض پر تجربہ کرنے سے کبیر ثابت
 ہوئی ہیں ہم آپ کی محنت اور بچائی
 کے تہ دل سے مشکور ہیں۔
 حکیم شیخ عبید اللہ
 مہرات

بہتوں کا کھاس کے پٹھنے سے لہو کا!

ناظرین میں نہ تو اشتہاری حکیم ہوں نہ ڈاکٹر۔ بلکہ ایک معمولی کلرک ہوں۔ قیمتی سے میں اپنی جوانی میں عادات قبیحہ کا ترک ہو گیا۔ جس کے نتیجہ بد سے میں بالکل بے خبر تھا۔ اچانک عرصہ ڈیڑھ سال کے بعد مجھے ناطاقنی کے نامراد امراض جو اس قبیح عادت کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ لاحق ہو گئے۔ بے انتہا شکایتوں کے سبب میرا چہرہ دن بدن لاغر اور زرد ہونے لگا۔ دوست احباب میری پڑمردگی کا سبب پوچھتے تھے۔ مگر میں کسی کو اپنی حالت سے آگاہ کرنا مناسب نہ سمجھتا تھا۔ درپردہ لاہور اور دیگر شہروں کے بڑے بڑے ڈاکٹروں اور کلیوں سے جن کے لیے جوڑے اشتہاروں کی کوئی حد نہ تھی۔ ادویات منگوا کر استعمال کرتا رہا لیکن بالکل بے سود۔ خاک بھی فائدہ نہ ہوا۔ بلکہ علاوہ خرچ کے کئی ایک اور کلیوں کا سامنا کر کے بھی مایوس رہنا پڑا۔ اس مایوسی کی حالت میں میں زندہ در گور ہو گیا تو جرج دیتا تھا۔ اتفاقاً خوش قسمتی سے مجھے ایک ملازمت میں نیپال جانا پڑا۔ اس وقت میں لاہور سے نیپال روانہ ہوا۔ اور ایک دو جگہ ٹھہرا ہوا نیپال کے مشہور شہر کھٹمنڈو میں اترا۔ میرے ساتھ ایک فقیر خضر صورت جو ایک دو روز پہلے کے دن ماں مقیم تھے۔ مجھے پوچھنے لگے۔ کہ تم اداس اور تہاری شکل مریضوں کی سی کیوں ہے۔ میرے پڑمرد دل نے اس فقیر خضر صورت اور کامل بنیادی سے ایسا سارا ماجرا کہہ لسنے کی ہدایت کی چنانچہ میں نے بے کم و کاست اپنی تمام سرگزشت کا کچا چٹھیا بیان کر کے یہ بھی کہہ دیا۔ کہ اب میں اس زندگی سے تنگ آ کر خودکشی کرنے پر آمادہ ہوں۔ اس فقیر صاحب کھمال نے ازراہ شفقت میرے حال پر رحم فرما کر ایک سونے کھانے کے لئے متوی گو بیوں کا اور دوسری کمزوری دور کرنے کے لئے مالش کا بتایا چنانچہ میں نے بموجب ارشاد اس صاحب کھمال کے چند ایک جگلی جڑی بوٹیاں اور کئی ایک ادویات بازار سے خرید کر ہر دو جوہر کھیا کر دو برو اس صاحب کھمال کے تیار کر کے استعمال کرنا شروع کیا ناظرین میں اپنے خدا کو حاضر و ناظر جان کر سچ کہہ رہا ہوں۔ کہ ساتویں ہی روز میری تمام تکلیفیں جو ایک ایسے مریض کو لاحق ہوا کرتی ہیں۔ رنج ہونی شروع ہو گئیں۔ اور میں اپنے آپ کو بچہ خوش قسمت فرد کہنے کا مستحق ہو گیا۔ اگرچہ مجھ کو چند ہی روز کے استعمال سے نمایاں فائدہ ہو گیا۔ مگر میں نے بموجب ارشاد اپنے محسن کے ۱۲ روز تک پریس جاری رکھا۔ میں ہر روز تین سیر دو دھ باسانی مکھن لیتا تھا۔ میرا چہرہ بارونتی بدن مضبوط اور مینائی طاقتور ہو گئی اور تمام امراض کا فوہ ہو گئے۔ گو یا کبھی ہوئے ہی نہ تھے۔ لاہور واپس آ کر باقی ماندہ دوائی کا کئی ایک مایوس محنت مریضوں پر تجربہ کیا چنانچہ ہر قسم کی کمزوری وغیرہ کے لئے کبیر سے بڑھ کر پایا۔ اب کئی ایک دور اندیش اصحاب کے اصرار پر اور عوام کے فائدہ کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ اشتہار بغیر من رفاہ عام دیا جاتا ہے۔ جو اصحاب اس ترسناک اور قبیح عادت کا شکار بن کر اپنے قوی ذائل کر چکے ہیں۔ اور سینکڑوں روپے علاج و معالجہ پر محنت کر کے بھی مایوس ہو رہے ہیں۔ وہ اس قبیح العیبت اور سریع التیر دوائی کو استعمال کر کے محنت یاب ہو جائیں۔ اور خدا کے فضل کے گیت گائیں قیمت صرف لاگت اور خرچ اشتہارات پر شکل اکتفا کرتے ہیں۔ ذاتی فائدہ بہت کم ملحوظ ہے قیمت فی شیشی روغن مالش (جو صحت کے لئے کافی ہے) تین روپے آٹھ ائے قیمت مقوی اعصاب نیپالی گولیاں فی شیشی جس میں سات یوم کی ۱۲ خوراک موجود ہیں۔ صرف دو روپے آٹھ ائے (۱۲) جملہ امراض مخصوصہ کے مریضوں کے لئے یہ گولیاں از حد مفید ہیں۔ اور مادہ زاد کمزوری کے سوا خواہ کسی قسم کی کمزوری کا مرض کیوں نہ ہو۔ تین شیشی مقوی اعصاب گولیاں اور ایک شیشی روغن مالش کافی ہے۔ اس دوائی کے استعمال سے کسی قسم کی کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔ اور نہ ہی اس دوائی میں کسی کشتہ وغیرہ کی آمیزش ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر بوڑھا جوان باسانی بنیر کھا فاسوم کے ان گولیوں کا استعمال کر سکتا ہے۔ اور لطف یہ کہ اس دوائی کے استعمال کے بعد کسی دوائی کی ضرورت نہ رہے گی۔ مکمل کبیر کے خریدار کو محمولہ اک معاف مکمل کبیر میں تین شیشی گولیاں اور ایک شیشی روغن مالش ہوگی۔ مکمل کبیر کی قیمت دس روپے دو مکمل کبیر کی قیمت لعلہ روپے سمون کمزوری کے لئے دو شیشیاں نیپالی گولیاں اور ایک شیشی روغن مالش کافی ہے۔ آخر میں یہ ظاہر کر دینا بھی ضروری ہے۔ کہ اس اشتہار کے نکالنے سے میری کوئی ذاتی غرض نہیں ہے۔ اور نہ ہی بفضل خدا مصنوعی یا جعلی اشتہار شائع کر کے میلک سے روپیہ کمانے کی خواہش ہے۔ بلکہ ہر خاص و عام کے فائدہ کو مد نظر رکھ کر اور احباب کے اصرار سے یہ اشتہار منجھہ درج کیا جاتا ہے۔ تندرست اصحاب بھی فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ کیونکہ اس کے استعمال سے بدن میں خون مساج پیدا ہوتا ہے۔ کالی اور سستی دور ہو جاتی۔ بدن میں چستی آتی ہے۔ طبیعت ہشاش بشاش رہتی ہے۔ اس لئے وہ تمام مریض جو ہر جگہ سے مایوس ہو چکے ہیں۔ ان گولیوں کا استعمال کر کے فائدہ اٹھائیں۔ یہ ان تمام مخفی دکھوں کا تمام دنیا کی دوائیوں سے عجیب و غریب علاج ہے۔ ضرور تندرست اصحاب کو تجربہ کرنا لازمی ہے۔

حکیم عابدین حب

جناب ہم تمد صحت
 شیر گڑھ سے تحریر فرماتے ہیں
 کہ آپ کی دوائی سے میرے
 زیر علاج مریض عمر چار سال
 سے صحت یاب ہو رہے ہیں۔ میں
 آپ کی دوائی کو اکبیر سے بڑھ کر
 زود اثر مانتا ہوں۔ دو مریضوں کے
 لئے دو مکمل کبیر میرے نام روانہ
 کر دیں۔

اخبار لا حول

اس کے پڑھنے سے بہتوں کا
 صیلا ہو گا۔ اس عنوان سے
 ایک اشتہار سالہا سال سے
 اخبارات میں شائع ہوتا ہے ہم
 نے اسے اپنے ایک نہایت ہی
 مایوس از کار رفتہ دوست پر
 آزما یا۔ واقعی تیر بہت پایا۔

جناب ڈاکٹر مگر حب

پنجا بنگال سے تحریر فرماتے ہیں
 کہ آپ کی دوائی سے دو مریض
 اور تندرست ہو گئے ہیں۔ واقعی
 آپ کی دوائی بہت مفید ہے۔
 ایک مکمل کبیر ایک مریض کے
 لئے اور روانہ فرمائیں۔

آپ کی دوا بہت

قابل تعریف ہے

جناب شیخ صاحب! السلام علیکم
 چند یوم ہوئے۔ کہ آپ کے
 ایک شیشی مقوی اعصاب گولیاں
 منگا کر استعمال کیں۔ واقعی ان
 کے استعمال سے میں بالکل ٹھیک
 ہو گیا ہوں۔ آپ کی دوا بہت
 قابل تعریف ہے۔

فشی فضل الدین
 کارخانہ
 دھاریوال

ملنے کا پتہ

شیخ غلام احمد محلہ میر گیلانی لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بہترین مقوی خوردنی کنگ آف ٹانگس

بڑا پایا۔ کمزوری۔ اعصابی و دماغی کمزوریت مردانہ۔ کسی خون۔ بیماری کے بعد کی کمزوری کے لئے کنگ آف ٹانگس پلز میسجائی اثر رکھتی ہیں۔ ایک ڈیزے تجربہ فرمائیے۔ ایک ماہ کی رعایتی قیمت چار روپے۔ علاوہ محمولہ ڈاک۔

مکرم جناب سید محمد سعید یوسف فرماتے ہیں

میں نے کنگ آف ٹانگس گولیاں استعمال کی ہیں۔ مجھے دنیا کی کسی خون کی وجہ سے دماغی کمزوریت بھی رہتی تھی۔ اس دوا کے استعمال سے دماغی کمزوریت رفع ہو کر حافظہ کو بھی تقویت پہنچی۔ اور خون کی کمی کے لئے بھی بہت مفید ثابت ہوئیں۔ میں یہ سلوور شیخ احسان علی صاحب کو انکے بغیر کسی مطالبہ کے دیتا ہوں تاکہ اس کی اشاعت سے ادارہ دوست بھی فائدہ اٹھا سکیں۔

جناب ڈاکٹر عبد الرحمن صاحب آئی۔ ایم۔ ڈی

تحریر فرماتے ہیں۔ کہ میں نے کنگ آف ٹانگس کے اجزاء کو دیکھا ہے۔ جو کہ قیمتی اور بہترین ادویہ کا بنایا ہوا گولیوں کی صورت میں مفید مرکب ہے۔ کنگ آف ٹانگس قوت اور اعصابی کمزوری کے مریضوں کو استعمال کرانے سے مفید پایا ہے۔

بہتر صاحب صیغہ اشترارات اخبار الفضل

خالص اجسز سے مرکب اور قابل مزورت ان سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

بہترین مقوی خوردنی فیض عام شربت نواد

بہترین مقوی اور مصفی خون شربت ہے۔ جس کے استعمال سے چہرہ پر رونق اور جسم میں تروتازگی آجاتی ہے۔ کھانا اچھی طرح منعم ہوتا ہے۔ وزن بڑھنے لگتا ہے۔ چہرے کے قلعہ رنگت کا پھیکا پڑ جانا جیفن کی کمی یا بیشی پیرڈ کی درد مرض انکھ کے تمام اقسام مثلاً گرم کی کمزوری حمل کا گر جانا۔ اولاد کا پھوٹن عمر میں نوت ہو جانا۔ دودھ کا کم یا ناقص ہونا۔ مریض ہسٹیریا یا افتقار الرحم کے دور سے وغیرہ کے عوارض دور کرنے کے لئے یہ شربت حیرت انگیز فائدہ بخش ثابت ہو چکا ہے۔

قیمت فی شیشی پچاس خوراک رعایتی عم۔ علاوہ محمولہ ڈاک۔

مکرم جناب سید سردار حسین شاہ صاحب اور سیر

تحریر فرماتے ہیں۔ کہ میں نے شیخ احسان علی صاحب کے تیار کردہ شربت نواد کی چار عدد بوتلیں اپنے گھر میں استعمال کرائی ہیں۔ میں یہ دیکھ کر خوشی محسوس کرتا ہوں۔ کہ یہ مفید ثابت ہوئی ہیں۔ مکرم بہت صاحب ظہور الحق صاحب نے آئی نہیں مثالی تحریر فرماتی ہیں۔ کہ میں نے شربت نواد کی بوتلیں استعمال کی ہیں۔ شربت واقعی مفید اور امر میں مستورات کی بہترین دوا ہے۔ اسلئے تین بوتلیں اور ارسال فرمائیں۔

مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۳۵ء میں تحریر فرماتے ہیں۔ کہ شیخ احسان علی صاحب کی فرم فیض عام سید کل بال قادیان کی دوا میں وغیرہ کے اشتہار الفضل میں شائع ہو رہے ہیں۔ یہ فرم کئی سال سے احباب کی خدمت کر رہی ہے۔ اس کی مشہور اور وقت

اعتقاد ہوتی ہیں۔ دوست صاحب سکتے ہیں۔

المشقر۔ شیخ احسان علی فیض عام سید کل بال قادیان (پنجاب)

۲۵ فیصدی رعایت



عقلا

قوی الاثر تھری بوٹیوں کا

مرکب ہونے کی وجہ سے

ڈاکٹر نور بخش ایب

ڈاکٹر نور بخش ایب سنز کا تیار کردہ

۲۵ فیصدی رعایت



مرت نور

اس کے استعمال سے زرد چہرے سرخ ہو جاتے ہیں

اگر آپ کے یا آپ کے عزیز کو بڑھی ہوئی تھی۔ ضعف۔ جگر و معدہ۔ ہیرتان کی بھوک۔ کمزوری۔ شائد۔ دماغی تھن۔ بڑا نا بخار یا کھانسی۔ بھون اور جوڑوں کے درد جیسے عوارض

اس کے استعمال سے تو عرق نور استعمال کے لئے منگا کر فائدہ اٹھائیں۔

عورتوں کے لئے نعمت غیر مترقبہ ہے۔

اس کا استعمال ایام ماہرہ کی بے تا علی اور درد کو دور کر کے پودانی کو قابل تولید ثابت۔ با بچہ پن اور انکھ کے لئے لاجواب دوا ہے۔

قیمت پوری خوراک سے شائد صد عرق نور مرثیہ داروں کے لئے ہے۔

انہیں بلکہ ندرتوں کو بھی آئندہ حلیہ امر میں سے محفوظ رکھنے کا علی الاعلان دیا ہے۔ قیمت فی بکس پچاس پین بکس کے لئے ہے۔

المشقر۔ ڈاکٹر نور بخش ایب سنز قادیان دارالامان

بچوں کی صحت کو محفوظ رکھنے کے لئے اور اس کا بہترین طریقہ نور بال سرپیک ہنٹا ہے جو کہ بچوں کے بخار۔ کھانسی۔ تھ۔ دست۔ بد تھنیا۔ پیش کا فوراً قطع کر کے ان کو بون آئندہ۔ وجہہ اور منس مکھ بنا دیتا ہے۔

کڑو۔ لائز اور چرٹس لڑا کے بچوں کے بہترین مشورہ ہے۔ میٹھا ہونے کے سبب بچے خوش ہو کر پیتے ہیں۔ قیمت ۸ فی شیشی

اس کے علاوہ دیگر امراض کے لئے آویا تیار ہے۔

اٹلی اور اٹلی سپینیا کی جنگ کی خبریں

اسماریہ ۲۰ نومبر - اطالی افواج کا ایک دستہ صربیا کی طرف بڑھ رہا تھا۔ کئی پانچویں جیشیوں نے پہاڑی پر سے ان پر فائر کیا۔ اور ایک جیشی دستہ نے توپوں سے بمباری شروع کر دی لیکن جیشیوں نے چاروں طرف سے گھیر کر اس پر حملہ کیا۔ اور وہ اطالی سپاہی گرفتار اور ۳۰۰ ہلاک کئے۔ اس لڑائی میں تین سو جیشی کام آئے۔

اسماریہ ۲۰ نومبر - اوگا ڈن کے محاذ پر جو اطالی لشکر جیشیوں سے برسر پیکار ہے وہ سخت مسائب سے دوچار ہے۔ سمالی لینڈ کے مسلمان عقب سے حملہ کر رہے ہیں اور جیشی باقی تین اطراف سے بڑھ رہے ہیں۔ سلسلہ ریل و سرائی متعلق کر دیا گیا ہے۔ تاکہ اطالی فوج کا جرنیل صدر مقام کو اپنی مشکلات کی اطلاع مزور سے سکے۔ گھرا برہیو ر شہر بر اطالی طیاروں نے شدید بمباری کی۔ اور کئی کئی میل تک نصلوں اور مکانات کو تباہ کر دیا۔ اسماریہ کے اطالی حلقے میں اس خبر کی تصدیق کرتے ہیں کہ اوگا ڈن کے محاذ پر اطالی پیش قدمی لگی ہوئی ہے۔ اور جیشی جان توڑ مقابلہ کر رہے ہیں۔ شب خون مارنے اور لوٹ مار کرنے والا جیشی لشکر جیکگا کی جانب سے نمودار ہوتا ہے اور رات کو اطالی استحکامات کو تباہ کر چکے بعد جاگ جاتا ہے۔

عدلیس آبا یا ۲۰ نومبر - معلوم ہوا ہے۔ حبشہ نے روس بیچیم اور جرمنی سے کافی تعداد میں طیارے ٹینک اور کلدار توپیں خریدیں ہیں۔ عدلیس آبا یا ۲۰ نومبر - غیر سرکاری حلقوں میں زبردست افواہ پھیل رہی ہے کہ شاہ حبشہ طیارے پر پرواز کر کے کسی نامعلوم مقام کی طرف چلے گئے ہیں۔

ھزارہ ۲۰ نومبر - انیل اور گورہی کے درمیان اطالیہ کے خلاف سخت جنگ شروع ہے۔ جیشیوں کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے انیل پر قبضہ کر لیا ہے۔

جسوتی ۲۰ نومبر - فیرواک سے اس قدر سامان حرب حبشہ آ رہا ہے۔ کہ ریلوے کے لئے

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

لندن ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲ جنوری ۱۹۲۵ء کو لاہور میں ایک عظیم الشان کانفرنس منعقد کر کے گی۔ **بمبئی ۲۰ نومبر** - ڈاکٹر کٹرل جنرل محکمہ ڈاک و تار نے نئی طرز کے پوسٹ کارڈ تیار کی منظوری دیدی ہے۔ یہ رڈوں کی لمبائی چوڑائی حسب سابق ہوگی۔ لیکن کٹنے کی جگہ زیادہ کر دی جائے گی۔

لندن ۲۰ نومبر - آئر لینڈ نے بری کانفرنس لندن میں شرکت کی دعوت قبول کر لی ہے معلوم ہوا ہے۔ حکومت اطالیہ بھی دعوت کو قبول کرنے کے متعلق رسمی جواب تیار کر رہی ہے۔

لاہور ۲۰ نومبر - حکومت پنجاب نے ایک اعلان شائع کیا ہے۔ کہ تلوار کو قانون شکنی دفعات ۱۱۳ اور ۱۱۵ کی پابندیوں سے آزاد کر دیا گیا ہے۔ لیکن اس نوٹیفکیشن کا خنجروں برچیوں - چاقوؤں اور کھنڈیوں پر اطلاق نہیں ہوتا۔ خنجروں - برچیوں اور چاقوؤں اور کھنڈیوں کو رکھنے کے لئے جو قانون کی زد میں آتے ہیں۔ اب بھی لائسنس حاصل کرنے کی ضرورت ہے۔

قاہرہ ۲۰ نومبر - قاہرہ میں عام صوت حالات کے خلاف پوسٹ کے طور پر ایک روز کے لئے عام ہڑتال کا اعلان کیا گیا ہے تمام اخبارات بھی ایک دن کے لئے شائع نہیں ہونگے۔

پشاور ۲۰ نومبر - سر عبدالرحیم صدر اسٹیٹ کی موٹر پر گویاں چلائے جانے کے سلسلہ میں متعدد دیہاتیوں کو گرفتار کیا گیا ہے۔ **ٹوکیو ۲۰ نومبر** - جاپانی پریس کا بیان ہے کہ جاپان نے چین کے معاملات پر عمل نہ دینے کی پالیسی کو غیر با دکہہ دیا ہے۔

لاہور ۲۰ نومبر - آج مسٹر جسٹس کو لد شریمنج بان کو رٹ نے تحریک سجدہ شہید گنج کے دوران میں دفعہ ۴۴ کے نفاذ کے متعلق فیصلہ سنایا۔ جس میں لکھا ہے۔ کہ ڈسٹرکٹ جج لاہور سب سے خلافت قانون نہیں تھا۔ **قاہرہ ۲۰ نومبر** - بیڈم زھول نے

کان پور ۲۰ نومبر - آج کانپور کے ایگریکلچرل کالج کی لیبارٹری میں بعض آتش گیر مادوں کو بھگ سے آگ لگ گئی۔ جس سے لہجے میں بارہ طالب علم مجروح ہوئے۔ چار طالب علم کی حالت تشویشناک بتائی جاتی ہے۔

لندن ۲۰ نومبر - جرمنی کا ایک ناول نہیں آج باروچ کے مقام پر جاسوسی کے الزام میں گرفتار کیا گیا۔ اسے لندن جیل میں رکھا گیا ہے۔

لندن ۲۰ نومبر - گلاسگو بندرگاہ کے مالکوں نے مزدوروں کی بار بار ہڑتال کے خلاف پوسٹ کے طور پر کام بند کر دیا۔ ۲۵۰۰ سے زائد مزدور بیکار ہیں۔ اور بہت سے جہاز غیر معین طور پر رکھے ہوئے ہیں۔

لندن ۲۰ نومبر - تعزیرات کے خلاف اٹلی کے پوسٹ کا جواب برطانیہ اور فرانس کی طرف سے ۲۱ نومبر کو دیا جائے گا۔ اور ۲۲ نومبر کو شائع ہوگا۔ دونوں حکومتوں کے جواب ایک ہی طرز کے ہیں۔

امرتسر ۲۰ نومبر - قانون ترمیم منابطہ فوجداری کے ماتحت حکومت پنجاب نے مسٹر حسام الدین - مولوی حبیب الرحمن اور دوسرے احرار لیڈروں سے نوٹوں کی تعمیل کرائی۔ جس کی رو سے انہیں گورداسپور میں داخل ہونے اور قادیان سے آٹھ میل کے اندر کوئی اجتماع کرنے کی ممانعت کی گئی ہے۔

لندن ۲۰ نومبر - شنگھائی سے آمد اطلاع منگوانے ہے۔ کہ شمالی چین کی حکومت نے جی جیک جاپان کے اٹلی میٹم کا کوئی جواب نہیں دیا۔ ٹوکیو اور ناکنگ میں جو سخت تشدد ہو رہا ہے۔ اس کا نتیجہ برآمد ہونے تک جاپانی افواج کوئی پیش قدمی نہیں کریں گی۔

لاہور ۲۰ نومبر - آٹلیا جی اتحاد ان کو ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جانا مشکل ہو رہا ہے۔ اب ذرا ایک سڑک تیار کر دی گئی ہے۔ جس پر سالانہ سب سے بھاری لاریاں آسانی کے ساتھ گذر سکیں۔

ایک ملاقات کے دوران میں کہا۔ مصر میں فسادات میرے اور دند پارٹی سکریٹریاں کان کے اثر و رسوخ کی وجہ سے اب تک کے ہوئے تھے۔ ورنہ وہ بہت پہلے روکنا ہوتا ہے ہوتے رہتا۔ چونکہ سر سیمون کی پورے نے برطانیہ سے حقیقی اثر کو بے نقاب کر دیا ہے۔ اس لئے ہمارے لئے سوائے اس کے کوئی چارہ کار نہیں۔ کہ ہم جہد شروع کریں۔

بمبئی ۲۰ نومبر - معلوم ہوا ہے۔ زنجبار وفد کے ممبر ایک عرضہ اشت تیار کر رہے ہیں جو گورنمنٹ ہند کو پیش کیا جائیگا۔ وفد گورنمنٹ سے ملاقات کر کے زنجبار میں ہندوستانیوں کی موجودہ حالت اور بعض حضرت رساں تو امین پر روشنی ڈالے گا۔

کراچی ۲۰ نومبر - ضلع سکھ کے ایک گاؤں میں ڈاکوؤں کے ایک گروہ نے ایک محاذیہ کے دس مکانوں کو لوٹ لیا اور بیچ بھرا کا سامان بے گئے۔

لاہل پور ۲۰ نومبر - آج پنجاب کے تین ممبروں نے لائل پور دایس جا رہے تھے۔ کہ دو اشخاص نے پولیس کی دروہوں میں موٹر پر حملہ کر دیا۔ موٹر کھڑی کرنے پر حملہ آور فرار ہو گئے۔

لندن ۲۰ نومبر - پانچوشہ کے ایک کارخانہ موٹر سازی کو حکومت کی طرف سے وزارت جنگ اور پرواز کے لئے تین لاکھ پونڈ کی نئی موٹر کاریں بنانے کا ٹھیکہ دیا گیا ہے۔ **پٹنالا ۲۰ نومبر** - معلوم ہوا ہے کہ سری ہری کشن کول سابق وزیر اعلیٰ جوں و کشمیر کو ریاست پٹنالا کا ریونیو منسٹر مقرر کیا گیا ہے۔

لاہور ۲۰ نومبر - کل پنجاب جیشیوں کوئل میں ایک سوال کے جواب میں فنانس ممبر نے کہا۔ کہ صوبہ پنجاب میں ۱۲۲۰ انٹرنس پاس پولیس کنسٹیبل ہیں۔

امر تسر ۲۰ نومبر - گھوڑوں تیار ۲ روپے آٹھ چھ پائی - نخوتیار ۴ روپے ۶ پائی ۶ پائی ۳۵ روپے ۶ پائی چاندی دی ۶۵ روپے

مسٹر نوٹس لیڈی ڈاکٹر مسٹر بروہ دارم این ڈاکٹر نند لال ڈاکٹر ڈی وینڈرٹ نامہ معالج امر ارض دندان دار بازار امر تسر سے مفت مشورہ کریں